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 แนวคิดของกระบวนการลิมิตเริ่มปรากฏในป  ค.ศ. 1680   โดย  เซอรไอแซก  นิวตัน   
และกอททฟรีด วิลเฮลม ไลบนิทซ  เนื่องมาจากการกําเนิดขึ้นของแคลคูลัส ทั้งสองตองการ 
เพื่อกําหนดแนวคิดของฟงกชันและแนวคิดของขนาดมากนอย  “  ใกลชิด ”  ของสิ่ง ๆ  หนึ่ง    
ในป   ค.ศ. 1748   เลออนฮารด  ออยเลอร  ไดอธิบายแนวคิดของลิมิต   แตยังไมรอบคอบ  
นําไปสูจํานวนที่เปนปญหาเกี่ยวกับลักษณะแนวคิดลิมิต  ในป  ค.ศ. 1821  ไอกูสแตง  ลุย 
โคชี  ไดใหนิยามและอางเหตุผลดวยความระมัดระวังมากกวาคนกอน  แตแนวคิดของลิมิต
ยังคงยากที่จะอธิบายใหเขาใจ   ตอมามีการกําหนดนิยามของลิมิตที่กระชับขึ้น  โดย  คารล 
ไวแยรสตราสส   ซึ่งนิยามลิมิตดังกลาวเปนสวนหนึ่งที่ใชในปจจุบัน 
 สําหรับเนื้อหาในบทนี้  จะกลาวถึงลิมิตของฟงกชัน  ทฤษฎีบทลิมิต  และสุดทาย 
จะเปนภาคขยายบางอยางของแนวคิดลิมิต 
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6.1 ลิมิตของฟงกชัน  (Limits  of  Function) 
 ในหัวขอนี้จะกลาวถึงแนวคิดเบ้ืองตนที่สําคัญของลิมิตฟงกชัน  โดยแนวคิดของฟงกชัน  f   
มีลิมิต   L  ท่ีจุด  c  จะเปนคา  f(x)  ที่ใกลชิดกับ   L  เม่ือ  x ใกลชิดกับ  c   
 ในการพิจารณาสําหรับแนวคิดของลิมิตฟงกชัน  f   ท่ีจุด  c   มีความจําเปนท่ี   f   จะนิยาม 
ท่ีจุดใกล  c   ไมจําเปนนิยามที่จุด  c   แตควรจะนิยามท่ีจุดใกลชิดเพียงพอกับ  c      
 6.1.1 ทบทวนความหมายและทฤษฎีบทเก่ียวกับจุดลิมิต 
    จากนิยามของจุดลิมิต (บทนิยาม 3.2.2)   “   สําหรับ  A  ⊆   และ  c ∈     
c   เปนจุดลิมิตของ  A  ก็ตอเมื่อ  แตละยานใกลเคียง  V  ของ  c  จะสอดคลองกับ    
(V\{c}) ∩ A  ≠  φ ”   อาจจะกลาวดังบทนิยาม 6.1.1   ตอไปนี ้
บทนิยาม  6.1.1  สําหรับ  A  ⊆   และ  c ∈      
 c    เปนจุดลิมิตของ  A   ก็ตอเม่ือ   สําหรับแตละ  δ  > 0   จะมี  x ∈ A   ซึ่ง  x  ≠  c    
 ท่ีทําให  δ<−cx  
 
 บทนิยาม 6.1.1   กลาวเปนความหมายของยานใกลเคียงดังนี้   
“  c  เปนจุดลิมิตของ  A   ก็ตอเม่ือ  แตละ δ  -  ยานใกลเคียง  )c(Vδ  =  (c - δ , c + δ )  ของ  c    
จะมีสมาชิกอยางนอยหนึ่งจุดของ  A   ท่ีแตกตางจาก  c   ”    เลือก  δ  =  0δ  > 0   เขียนกราฟได
ดังนี ้ 
 
 
 

 
 

รูปท่ี  6.1.1  :   c   เปนจุดลิมิตของ  A    
 

หมายเหตุ   6.1.1 จุด   c   อาจจะเปน หรือไมเปนสมาชิกของ   A   อยางไรก็ตามถึงแมวา  ถา   c   
 อยูใน  A   ก็ยังละเลยเม่ือกําลังตัดสินวา   c   เปนจุดลิมิตของ  A   หรือไม   เนื่องจากในการ

พิจารณา c  เปนจุดลิมิตของ  A   จะตองทราบวา  มีจุดใน )c(Vδ ∩ A  แตกตางจาก  c  
  สําหรับตัวอยาง   ถา   A   =  {1, 2}   ดังนั้น  จุด 1  ไมเปนจุดลิมิตของ  A    เนื่องจากเลือก    
  δ   =  

2
1    ทําใหยานใกลเคียงของ  1   ไมมีสมาชิกอยูใน  A   ท่ีแตกตางจาก  1   เชนเดียวกัน 

  สําหรับจุด  2    ดังนั้น   A    ไมมีจุดลิมิต 
 

 
 

           
        c                          
    มี  x ∈ A   ซึ่ง   x  ≠   c 

 
     c + 0δ   ( 

0δ  0δ  

) 
c - 0δ  
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ทฤษฎีบท  6.1.1  ให  A ⊆   และ  c ∈    
 c   เปนจุดลิมิตของ  A    ก็ตอเม่ือ  มีลําดับ  (an) ใน  A   ท่ีทําให    lim (an)  =  c    และ   
 an  ≠   c    ทุก   n ∈  
พิสูจน  (⇒) ถา   c   เปนจุดลิมิตของ  A    ดังนั้น   สําหรับ   n   ใด ๆ   ซึ่ง   n ∈  
     )

n
1(  -  ยานใกลเคียง 

n
1V (c)   จะมีอยางนอยหนึ่งจุด   an  ใน  A  ที่แตกตางจาก  c 

     ที่ทําให   
n
1ca n <−   

     จะไดวา    lim (an)   =   c 
  (⇐)   ถามีลําดับ  (an)  ใน   A\{c}  ซึ่ง   lim (an)  =  c 
     ดังนั้น   สําหรับ   δ   ใด ๆ  ซึ่ง   δ  > 0    จะมีจํานวนธรรมชาติ  K   ท่ีทําให 
     สําหรับทุกจํานวนธรรมชาติ  n   ถา  n ≥ K  แลว    an ∈ )c(Vδ  
     นั่นคือ   δ  -  ยานใกลเคียง )c(Vδ   ของ  c  มี  an  เปนสมาชิก  สําหรับทุก   n ≥ K 
     ซึ่งอยูใน  A    และแตกตางจาก    c                          
     เพราะฉะนั้น    c   เปนจุดลิมิตของ  A        
                     # 
อธิบายแนวคิดทฤษฎีบท  6.1.1   ประกอบรูปกราฟ 
(⇒)  ให   c ∈     ซึ่ง   c   เปนจุดลิมิตของ  A ⊆    สําหรับแตละ  n ∈   โดยท่ี  0

n
1

>

   เลือก  n  =   n0    เขียนรูปกราฟดังนี ้
 
 
 

 
 

รูปท่ี  6.1.2   :   c   เปนจุดลิมิตของ  A   
   
 จะไดวา 
   (1)  จะมี   an ∈A    ซึ่ง   an  ≠  c    โดยท่ี   an ∈ )c(V

0n
1  

   (2)  จาก  (1)   จะไดวา    
0

n n
1ca <−       

   เนื่องจาก  n0   เปนการเลือกใด ๆ   ดังนั้น  แตละ n   จะเขียนกราฟไดในทํานองเดียวกัน 

 
 

        
      c  
 )c(V

0n
1  

c - 
0n

1  c +
0n

1  
( ) 

0n
1  

0n
1  
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   จะไดวา    แตละ  n ∈    โดยท่ี  0
n
1

>   จะมี  an ∈ A, an  ≠  c   ท่ีทําให   

   
n
1ca n <−     ดังนั้น    lim (an)  =  c 

(⇐)  ให   lim (an)  =  c   ซึ่ง   an  ≠  c    ทุก   n ∈  
  สําหรับแตละ  δ  > 0   จะมี   k ∈     ท่ีทําใหสําหรับทุกจํานวนธรรมชาติ  n   
  ถา   n ≥ k    แลว   an ∈ )c(Vδ  
  เลือก  δ  =  0δ  > 0   เขียนรูปกราฟดังนี้ 
 
 
 

 
 

รูปท่ี  6.1.3   :   lim  an  =   c ,  an  ≠   c 
 
 

  สําหรับ   an  ≠  c     ทุก  n ∈    จะไดวา   0n ca δ<−  
  เนื่องจาก  0δ   เปนการเลือกใด ๆ     
  ดังนั้น  แตละ  δ  > 0   จะเขียนกราฟไดในทํานองเดียวกัน    
  จะไดวา    แตละ  δ  > 0   จะมี   an ∈ A  ซึ่ง  an  ≠  c   ท่ีทําให   δ<− ca n  
  เพราะนั้น   c   เปนจุดลิมิตของ   A          
                     #  
 ตัวอยางตอไปจะเนนจุดลิมิตของเซตท่ีอาจจะอยูหรือไมอยูในเซต 
ตัวอยาง  6.1.1     จงพิจารณาจุดลิมิตของเซตแตละขอตอไปนี ้ 
1.       สําหรับชวงเปด   A1   =   (0, 1)  
          ทุก ๆ  จุดของชวงปด  [0, 1]   เปนจุดลิมิตของ  A1 
          จะเห็นวา  จุด   0, 1   เปนจุดลิมิตของ  A1   แตไมอยูใน  A1 
 และทุกจุดของ  A1   เปนจุดลิมิตของ   A1 
2.       เซตจํากัด   ไมมีจุดลิมิต 
3.       เซตอนันต     ไมมีจุดลิมิต 
4.       A4   =   {

n
1 |   n ∈ }   มีเพียงจุด   0   เปนจุดลิมิต   ไมมีจุดใน  A4  เปนจุดลิมิตของ  A4 

 

 
 

                   
a1      a1      c                           a4 a3 

  ak           
 ต้ังแตพจนที่  k   จะอยูใน  )c(V

0δ         

  c - 0δ  c + 0δ  

0δ  
0δ  

( ) 
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5.      ถา   I   =  [0, 1]   แลว   A5  =  I ∩    ประกอบดวยจํานวนตรรกยะท้ังหมดใน   I    
 จากทฤษฎีบทความหนาแนนของจํานวนอตรรกยะใน     
 จะไดวา   ทุกจุดใน  I   เปนจุดลิมิตของ  A5            
                     # 
 6.1.2   ความหมายและทฤษฎีบทเบื้องตนลิมิตฟงกชัน 
    ขณะนี้จะนิยามลิมิตฟงกชัน  f   ท่ีจุด  c   สิ่งสําคัญท่ีอธิบายในบทนิยามนี้   คือ   
ไมจําเปนท่ี  f   จะนิยามที่   c   
บทนิยาม  6.1.2  สําหรับ   A ⊆   และ L∈   ให  c   เปนจุดลิมิตของ  A  และ  f :  A→  
 L   เปนลิมิต (limit)  ของ  f   ท่ี  c   ก็ตอเม่ือ  สําหรับแตละ ε  > 0   จะมี   δ  > 0   ที่ทําให    
 สําหรับทุก  x ∈ A   ถา   0 < δ<− cx     แลว   ε<− L)x(f  
หมายเหตุ   6.1.2 
 (1)   เนื่องจากคาของ  δ   ปกติขึ้นกับ   ε   ในบางครั้งจะเขียน  δ ( ε )    แทนท่ี  δ   
    เพ่ือเนนวาขึ้นอยูกับ   ε    
 (2)      อสมการ   0 < cx −    สมมูลกับคํากลาววา   x  ≠   c   
 (3)      ถา   L   เปนลิมิตของ  f   ท่ี  c  ดังนั้น  จะกลาววา  f  ลูเขาสู   L  ท่ี  c    
              จะเขียน    L  =  )x(flim

cx →
  หรือ   L  =  flim

cx →
    

              เหมือนกันกับคํากลาวท่ีวา  “  f(x)  เขาสู  L  ขณะท่ี   x   เขาสู   c  ”      
              เขียนแทนดวย     f(x) → L   ขณะท่ี    x → c 
 
ขอตกลง        ลักษณะรูปกราฟ   f    ที่จะใชประกอบการอธิบายตอไปจะเปนรูปท่ีสมมุติขึ้นเพ่ือ 
 จําลองแทนกราฟ   f  เทานั้น  (โดยขอเท็จจริง  รูปกราฟ  f  ขึ้นอยูกับการนิยามฟงกชันนั้น  ๆ)     
 อยางไรก็ตามไมวา  f   จะนิยามอยางไร  จะสนใจโดเมน   A   ท่ีเปนยานใกลเคียงของ 
 จุดลิมิต  c   โดยท่ีจุด  c  ฟงกชันอาจจะนิยามหรือไมก็ได 
     
 บทนิยามลิมิตของฟงกชันสามารถอธิบายไดเปนอยางดีในเทอมของยานใกลเคียง 
ถาเลือก  ε  = 0ε   และมี  δ  = 0δ > 0   ตามบทนิยาม 6.1.2   เขียนกราฟไดดังรูปท่ี 6.1.4 
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รูปท่ี 6.1.4  :   ลิมิตของ  f   ท่ี   c   คือ   L 
 

 เนื่องจาก   )c(Vδ    =   (c - δ , c + δ )  =  {x  |  δ<− cx }  อสมการ    0 < δ<− cx    
สมมูลกับคํากลาวท่ีวา   x ≠ c   และ  x  อยูใน δ - ยานใกลเคียง )c(Vδ  ของ c ในทํานองเดียวกัน    
อสมการ  ε<− L)x(f   สมมูลกับคํากลาวท่ีวา  f(x)   อยูใน   ε  -  ยานใกลเคียง  )L(Vε ของ  L  
และจากเง่ือนไขของยานใกลเคียงของบทนิยามลิมิต  จะไดวา  ถา  x ∈ (c - )c, δ+δ  แลว   
f(x)  ∈ ( L - )L, ε+ε     อยางไรก็ตาม  f (x)  ∈ ( L - )L, ε+ε   ไมจําเปนท่ี  x ∈ (c - )c, δ+δ  
ถาเลือก  ε  =  1ε  และมี  δ  =  1δ  ตามบทนิยาม 6.1.2    เขียนกราฟไดดังรูปท่ี 6.1.5 

รูปท่ี  6.1.5   :  f(x1 ) ∈ ( L - 1ε , L+ 1ε )   แต  x1 ∉ (c - 1δ , c + 1δ ) 

y  

0 c - 1δ  x 

L 

L - 1ε  

f L + 1ε  
f(x1) 

c + 1δ     

• 

x1 
) ( 

(  
)  

c • 

x 

y 

L 

)L(V
0ε  

0 

f 

( ) c 

(  
)  

 )c(V
0δ  
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หมายเหตุ  6.1.3 
 จากรูปท่ี 6.1.4    กราฟของ   f    มีลักษณะหลายรูปแบบขึ้นอยูกับการกําหนดฟงกชัน    
ไมจําเปนจะตองเปนลักษณะดังกลาว    ในบางครั้งการเขียนรูปจึงเขียนเฉพาะ ลักษณะการจับคู 
บนชวงยานใกลเคียง   ดังรูปที ่6.1.6 
 

ถาเลือก  ε  = 0ε   และมี  δ  = 0δ    ตามบทนิยาม 6.1.2   เขียนกราฟไดดังนี ้
  

 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี  6.1.6   :   ลิมิตของ   f    ท่ี   c    คือ    L 
 

 แตอยางไรก็ตามทุกรูปแบบของกราฟ   การพิจารณาลิมิตของ   f    ท่ี   c   สามารถทําไดใน
ทํานองเดียวกัน    เพ่ือความสะดวกและใหเห็นรูปแบบฟงกชันชัดเจน   ในการพิจารณากราฟเมื่อ
กลาวถึงฟงกชันใด ๆ  ในท่ีนี้จะกําหนดใหรูปกราฟ  f   เปนลักษณะดังรูปท่ี  6.1.4 
 ถาลิมิตของ  f   ท่ี   c  ไมมีคา  จะกลาววา   f   ลูออกที่  c      อยางไรก็ตาม  สําหรับลิมิตของ 
f   ท่ี  c  มีคา    คา   L   ของลิมิตมีเพียงคาเดียว   ความเปนอยางเดียวนี้ ไมเปนสวนประกอบของ 
บทนิยามลิมิต  แตจะพิจารณาเปนทฤษฎีบทโดยเฉพาะ 
ทฤษฎีบท  6.1.2    ถา  f :  A→    และ   c  เปนจุดลิมิตของ  A   แลว   f   มีลิมิตท่ี   c  เพียงคาเดียว 
พิสูจน   สมมุติให  จํานวน  L  และ  L′   สอดคลองกับบทนิยาม 6.1.2 
   สําหรับ  ε   ใด ๆ  ซึ่ง   ε  > 0   จะมี   0)

2
( >
ε

δ   ที่ทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   

   ถา   0  <  )
2

(cx ε
δ<−    แลว   

2
L)x(f ε

<−   

   เชนเดียวกัน   จะมี  )
2

(ε
δ′  ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈A   ถา   0  <  )

2
(cx ε

δ′<−  แลว    

 
2

L)x(f ε
<′−    ให  δ   =   inf{ )

2
(,)

2
( ε

δ′ε
δ } 

f 

             c + 0δ  
  0δ  
      c 
  0δ  
             c - 0δ  
 

x y 

         L + 0ε  
 
              0ε  
          L 
              0ε  
 
         L - 0ε  

• 
• 

(  

)  
(  

)  
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 ดังนั้น   ถา   x ∈A   และ  0  < δ<− cx      
 โดยอสมการสามเหลี่ยมจะไดวา  ε=

ε
+

ε
<′−+−≤′−

22
L)x(f)x(fLLL  

 เนื่องจาก  ε  > 0   เปน  ε   ใด ๆ   โดยทฤษฎีบท 2.1.6    จะไดวา   L - L′  =  0 
 เพราะฉะนั้น      L  =   L′                   
                   # 

อธิบายแนวคิดทฤษฎีบท  6.1.2   ประกอบรูปกราฟ 
 สําหรับ   f   :  A  →    และ   c   เปนจุดลิมิตของ  A       
(1) ให   L   เปนลิมิตของ   f    ท่ี   c     ถาเลือก  ε  =  2

0ε   และมี  )
2

( 0ε
δ   ตามบทนิยาม 6.1.2 

เขียนกราฟไดดังนี ้  

      
รูปท่ี  6.1.7   :   f(x) →  L   ขณะท่ี   x  → c 

 
  

 จะไดวา   ถา  x ∈ )c()(V
2
0ε

δ
    แลว    f(x) ∈ )L()(V

2
0ε  

 
(2) ให   L′   เปนลิมิตของ   f    ท่ี   c   ถาเลือก  ε  =  2

0ε   และม ี )
2

( 0ε
δ′   ตามบทนิยาม 6.1.2  

           เขียนกราฟไดดังนี ้  
 
 

y 
          
    

x 

L 

)L(
)(

V
2
0ε

 

0 

f 

( ) 

(  
)  

c 
)c()(V

2
0ε

δ



 บทที่   6    ลิมิต 266 

 
 

รูปท่ี  6.1.8   :   f(x) →  L′   ขณะท่ี   x  → c 
 

 จะไดวา   ถา  x ∈ )c()(V
2
0ε

δ′
    แลว    f(x) ∈ )L()(V

2
0

′ε  
 

(3) จาก   (1)  และ (2)    เลือก   δ   =   inf { })(,)( 2
0

2
0 ε

δ′ε
δ  

 ดังนั้น   ถา   x ∈ [ )c()(V
2
0ε

δ
∩ )c()(V

2
0ε

δ′
]   แลว   f(x) ∈ [ )L()(V

2
0ε ∩ )L()(V

2
0

′ε ] 

 นั่นคือ    L   และ  L′   อยูใน  )L()(V
2
0ε ∩ )L()(V

2
0

′ε      จะไดระยะทางระหวาง   L   และ   

 L′    นอยกวา  0ε      เนื่องจาก   2
0ε   เปนการเลือกใด ๆ   ดังนั้น  แตละ  ε    จะเขียนกราฟ 

 ไดในทํานองเดียวกัน    แตละ  ε  > 0   จะไดระยะทางระหวาง   L   และ  L′    นอยกวา  ε  
 โดยทฤษฎีบท 2.1.6  จะไดวา  L - L′  =  0    ดังนั้น     L  =  L′     เขียนรูปกราฟไดดังนี ้

y 

x 

L′ 

0 

f 

c 
)c()(V

2
0ε

δ′
 

) ( 

(  
)  )L()(V

2
0

′ε  

f(x) 

)L(V
2
0ε  

x 

L′= L 

0 

f 

)c(
)(

V
2
0ε

δ
 )L(V

2
0

′ε  

(     (                   )       ) 

   (      (       )     )  

c )c()(V
2
0ε

δ′
 

 6.1.9  :   f   มีลิมิตท่ี  c   เพียงคาเดียว 
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ทฤษฎีบท  6.1.3    ให   f :  A→    และ   c  เปนจุดลิมิตของ  A 
 ดังนั้นขอความตอไปนี้สมมูลกัน 
 (1)  flim

cx →
 =   L 

 (2)  สําหรับ  ε  -  ยานใกลเคียง  )L(Vε   ของ  L  จะมี  δ - ยานใกลเคียง  )c(Vδ   ของ  c 
          ท่ีทําใหสําหรับทุก  x  ≠ c   ถา  x ∈ )c(Vδ ∩ A  แลว  f(x) ∈ )L(Vε   
พิสูจน    โดยใชบทนิยาม 6.1.2   ก็จะไดตามตองการ    
                     # 
ตัวอยาง  6.1.2 
1.       สําหรับ  b   เปนคาคงตัวใด ๆ   จงแสดงวา   blim

cx →
 =  b 

วิธีทํา   ให   f(x)  =  b   สําหรับทุก   x ∈     จะตองแสดงวา   blim
cx →

  =   b 
 สําหรับ  ε  > 0   ให   δ  =  1    ดังนั้น   ถา   0 < 1cx <−    จะมี 
  ε<=−=− 0bbb)x(f  
 เนื่องจาก   ε  > 0   เปน   ε   ใด ๆ      
 โดยบทนิยาม 6.1.2    จะไดวา   flim

cx →
 =   b                           

2.       จงแสดงวา   xlim
cx →

 =  c 
วิธีทํา   ให    g(x)  =   x    ทุก   x ∈  
   ถา   ε  > 0   เลือก   )(εδ  =  ε     ดังนั้น  ถา   )(cx0 εδ<−<  จะมี 
    ε<−=− cxc)x(g     

 เนื่องจาก    ε  > 0   เปน   ε   ใด ๆ      
 โดยบทนิยาม 6.1.2    จะไดวา   glim

cx →
  =   c                                  

3.     จงแสดงวา   2

cx
xlim

→
  =   c2   

วิธีทํา   ให    h(x)   =   x2     ทุก  x ∈  
   จะตองแสดงวา    ε<−=− 222 cxc)x(h      ซึ่ง   ε  > 0    โดยการทํา  x    

 ใกลชิดกับ   c   เพียงพอ     พิจารณา   x2 - c2  =   (x + c)(x - c) 
 ถา   1cx <−   แลว   1cx +≤   จะไดวา    ≤+ cx  1c2cx +≤+      
 ดังนั้น   ถา   1cx <−    จะไดวา     
  cx)1c2(cxcxcx 22 −+≤−+=−      ……………….(6.1.1) 
 และเทอมดานขวาของอสมการ (6.1.1)  จะนอยกวา ε    ถาให     

1c2
cx

+
ε

<−  
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 ดังนั้น   ถาเลือก  )(εδ  =   inf {1,
1c2 +

ε } 

 สําหรับ   0  < )(cx εδ<−    จะไดวา  1cx <−    นั่นคือ   อสมการ (6.1.1)   
 สมเหตุสมผล  และเนื่องจาก   

1c2
cx

+
ε

<−         

 ดังนั้น  ε<−+≤− cx)1c2(cx 22    
 เนื่องจาก   แตละ  ε  > 0   จะมี   )(εδ  =   inf{1,

1c2 +
ε }  >  0    ท่ีทําให   ทุก  x ∈  

 ถา     0  < )(cx εδ<−    แลว   ε<− 22 cx  
 เพราะฉะนั้น    hlim

cx →
  =   2

cx
xlim

→
  =   c2                            

4.      จงแสดงวา   
c
1

x
1lim

cx
=

→
    ถา   c > 0 

วิธีทํา   ให   )x(ϕ   =   
x
1     สําหรับ   x > 0   และให   c > 0 

   เพ่ือแสดงวา   
c
1lim

cx
=ϕ

→
    จะพิจารณาผลตาง  ε<−=−ϕ

c
1

x
1

c
1)x(    

   ซึ่ง ε  > 0     โดยการทํา   x   ใกลชิดกับ   c > 0   เพียงพอ 
   ขั้นแรกพิจารณา   

c
1

x
1

−   =   cx
cx
1)xc(

cx
1

−=−    สําหรับ   x > 0 

   ซึ่งจะไดขอบเขตบนสําหรับเทอม
cx
1  เปนจริง ในบางยานใกลเคียงของ  c 

   โดยเฉพาะอยางยิ่ง   ถา  c
2
1cx <−    แลว   c

2
3xc

2
1

<<  

   ดังนั้น   0  <  2c
2

cx
1

<     สําหรับ   c
2
1cx <−  

   ดังนั้น   สําหรับคาของ  x   ดังกลาว  จะมี 
    cx

c
2

c
1)x( 2 −≤−ϕ           ……………………….  (6.1.2) 

   เพ่ือจะทําเทอมดานขวาของอสมการนอยกวา  ε    เปนการเพียงพอท่ีจะให   
    ε<− 2c

2
1cx    

   ดังนั้น   ถาเลือก   )(εδ  =   inf { ε2c
2
1,c

2
1 } 

   สําหรับ    0 < )(cx εδ<−     จะไดวา    c
2
1cx <−  

   นั่นคือ   อสมการ (6.1.2)   สมเหตุสมผล   และเนื่องจาก   ε<− 2c
2
1cx  

   ดังนั้น    ε<−=−ϕ
c
1

x
1

c
1)x(   
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   เนื่องจาก   แตละ  ε  > 0   จะมี   )(εδ  =   inf { ε2c
2
1,c

2
1 }  >  0    ท่ีทําให  ทุก  x ∈  

   ถา   0 < )(cx εδ<−    แลว   ε<−
c
1

x
1  

   เพราะฉะนั้น     
c
1lim

cx
=ϕ

→
                              

5.    จงแสดงวา   
5
4

1x
4xlim 2

3

2x
=

+
−

→
 

วิธีทํา   ให     
1x
4x)x( 2

3

+
−

=ϕ      สําหรับ   x ∈  

   ดังนั้น   พิจารณาการคํานวณทางพีชคณิต   

   ให     2x
)1x(5

12x6x5

)1x(5

24x4x5

5
4)x( 2

2

2

23

−⋅
+

++
=

+

−−
=−ϕ  

   เพ่ือจะไดขอบเขตบนของสัมประสิทธิ ์ 2x −   จะแทน  x  โดยเงื่อนไข  1 < x < 3 
   (เนื่องจาก   x → 2 )    นั่นคือ   เราไดวา   2x −  < 1 
   สําหรับ   x   ในชวงนี้   จะมี   5x2 + 6x + 12   ≤   5(32) + 6(3) + 12   =   75  และ 
   5(x2 + 1)  ≥  5(1 + 1)  =  10       นั่นคือ   2x

2
152x

10
75

5
4)x( −=−≤−ϕ   

   ขณะนี้   สําหรับ   ε  > 0   จะเลือก   )(εδ  =   inf{ ε
15
2,1 } 

   ดังนั้น   ถา   0  <  )(2x εδ<−  จะไดวา    ε<−≤−ϕ 2x
2

15
5
4)x(   

   เนื่องจาก   ε  > 0    เปน  ε   ใด ๆ     

   เพราะฉะนั้น     
5
4

1x
4xlim 2

3

2x
=

+
−

→
                             

                     # 
 6.1.3    เกณฑโดยลําดับสําหรับลิมิตฟงกชัน 
     ตอไปเปนกฎเกณฑท่ีสําคัญของลิมิตฟงกชันในเทอมของลิมิตลําดับ    เพื่อประยุกต
ในการศึกษาลิมิตของฟงกชัน 
ทฤษฎีบท  6.1.4  เกณฑโดยลําดับ (Sequential  Criterion) 
 ให   f  :  A→    และ   c  เปนจุดลิมิตของ  A 
 ดังนั้นขอความตอไปนี้สมมูลกัน 
 (1)  flim

cx →
  =   L 

 (2)  สําหรับแตละลําดับ  (xn)   ใน  A  ซึ่ง   xn  ≠  c   ทุกจํานวนธรรมชาติ  n     
    ถา   (xn)   ลูเขาสู   c    แลว   ลําดับ  (f(xn))   ลูเขาสู   L 
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พิสูจน  (1)⇒(2)     
    สมมุติ  f   มีลิมิต  L ท่ี  c  และ (xn)   เปนลําดับใน A  ซึ่ง  lim (xn)  =  c  และ  xn ≠ c   
    ทุก  n ∈    จะแสดงวา   ลําดับ  (f(xn))   ลูเขาสู   L 
    ให   ε  > 0    ดังนั้น  โดยบทนิยาม 6.1.2   จะมี   δ  > 0   ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   
    ถา   0  <  δ<− cx    แลว   ε<− L)x(f  

  เนื่องจาก   lim (xn)  =  c    และ  δ  > 0      
  ดังนั้น   จะมีจํานวนธรรมชาติ  K( δ )    ท่ีทําใหสําหรับทุกจํานวนธรรมชาติ  n     
  ถา    n  ≥  K ( δ )   แลว   δ<− cx n     

    เนื่องจาก   xn  ≠  c    จะไดวา    0  <  δ<− cx n     
    จะไดวา   สําหรับแตละ xn    จะมี  ε<− L)x(f n      
    นั่นคือ   ถา   n  ≥  K( δ )   แลว   ε<− L)x(f n   
    เพราะฉะนั้น    ลําดับ  (f(xn))   ลูเขาสู   L 

(2)⇒(1)   
  สมมุติวา    Lflim

cx
≠

→
 

  ดังนั้น  จะมี  0ε  > 0   สําหรับแตละ δ  > 0   จะมี   δx ∈ A  ซึ่ง   0  <  δ<−δ cx  
  แต   0L)x(f ε≥−δ   ดังนั้น   ทุกจํานวนธรรมชาติ  n   จะมี   xn ∈ A   
  ซึ่ง   0  <  

n
1cx n <−    และ  0n L)x(f ε≥−  

  จากสมมุติฐานของบทกลับ  เรามี   ลําดับ   (f(xn))   ลูเขาสู   L    
  ดังนั้น   จะมีจํานวนธรรมชาติ  K   ท่ีทําใหสําหรับทุกจํานวนธรรมชาติ  n 
  ถา    n  ≥  K    แลว   0n L)x(f ε<−     ซึ่งเกิดขอขัดแยง 
  ดังนั้น    Lflim

cx
≠

→
    จึงเปนไปไมได 

  เพราะฉะนั้น     Lflim
cx

=
→

                    
                   # 
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 จากทฤษฎีบท 6.1.4   ถาเลือก  ε  = 0ε   และมี  δ  = 0δ  ตามบทนิยาม 6.1.2  เขียนกราฟไดดังนี ้
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี  6.1.10  :   Lflim
cx

=
→

   สมมูลกับ  ถา  (xn) → c  แลว  (f(xn)) → L  

 
  
 6.1.4   เกณฑการลูออกสําหรับลิมิตฟงกชัน 
    เพ่ือแสดงขอ (1)   ในทฤษฎีบท 6.1.4   วา  ไมมีจํานวนท่ีแนนอนเปนลิมิตของฟงกชัน
ท่ีจุดใดจุดหนึ่ง  หรือขอ (2)  ฟงกชันไมมีลิมิตของจุด   จะไดโดยการนิเสธทฤษฎีบท 6.1.4    
ดังทฤษฎีบท 6.1.5   
ทฤษฎีบท  6.1.5  เกณฑการลูออก  (Divergence  Criteria) 
 ให   A  ⊆  ,   f  :   A →    และ  c ∈    เปนจุดลิมิตของ  A 
 (1)      สําหรับ    L ∈    ดังนั้น   f   ไมมีลิมิต  L   ที่   c   ก็ตอเม่ือ  มีลําดับ (xn)  ใน   A   ซึ่ง 
            xn  ≠  c   ทุก  n ∈    ที่ทําให  ลําดับ (xn)   ลูเขาสู  c   แตลําดับ  (f(xn))   ไมลูเขาสู  L 
 (2)      ฟงกชัน   f   ไมมีลิมิตท่ี   c   ก็ตอเม่ือ  มีลําดับ (xn)  ใน  A   ซึ่ง   xn  ≠  c   ทุก  n ∈     
    ท่ีทําให   ลําดับ  (xn)   ลูเขาสู   c   แตลําดับ  (f(xn))   ไมลูเขาใน    
พิสูจน   โดยนิเสธทฤษฎีบท 6.1.4   จะไดตามตองการ       
                    # 

 

x 

L+ 0ε  

0 

f 

L - 0ε  
(f(xn)) 

c - 0δ  c + 0δ  

xn  ≠  c 

L 

(                         )  

 

f(x) 

 (                                 ) c 
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 ตอไปจะใหการประยุกตบางอยางของทฤษฎีบท 6.1.5  เพ่ือแสดงวิธีการท่ีสามารถนําไปใช 
ตัวอยาง  6.1.3 
1.       จงแสดงวา   

x
1lim

0x →
   ไมมีคา 

วิธีทํา   ใหลําดับ (xn)  ซึ่ง  xn  =  
n
1   สําหรับ   n ∈      

 ดังนั้น   lim  (xn)  =  0   และ  xn  ≠  0   ทุก  n ∈     แต   )x( nϕ  =   n
)n

1(
1

=     

 จะไดวา   ลําดับ   ( )x( nϕ )   =   (n)    ไมลูเขาใน       เนื่องจาก  ไมมีขอบเขต 
 โดยทฤษฎีบท 6.1.5(2)   จะไดวา    

x
1lim

0x →
   ไมมีคา                  

2.       จงแสดงวา   xsgnlim
0x →

   ไมมีคา 
วิธีทํา   ใหฟงกชันซิกนัม (signum  function)   กําหนดโดย 

   








<−
=
>+

=
0x;1
0x;0
0x;1

xsgn  

   sgn x   =   
x
x     สําหรับ   x  ≠  0     ดังรูปท่ี 6.1.11 

 
 
                                                                
 
                                                                         
 
 

รูปท่ี  6.1.11  :   ฟงกชันซิกนัม 
   

   จะแสดงวา   sgn   ไมมีลิมิตท่ี   x  =  0 
   จะทําโดยการแสดงวา   มีลําดบั (xn)   โดยท่ี   lim  (xn)  =  0   แต  (sgn (xn))  ไมลูเขา 

   ให   xn   =   
n

)1( n−     สําหรับ   n ∈  

   ดังนั้น    lim (xn)   =   0    อยางไรก็ตาม  เนื่องจาก   sgn (xn)   =   (-1)n   สําหรับ  n ∈  
   โดยตัวอยาง 4.4.3(1)   เราไดวา    (sgn (xn))   ไมลูเขา 
   เพราะฉะนั้น    xsgnlim

0x →
   ไมมีคา                            

• 

1   ( 

)  -1 
0 
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3.     จงแสดงวา   
x
1sinlim

0x →
   ไมมีคา 

วิธีทํา   ให   g(x)   =   sin 
x
1     สําหรับ   x  ≠  0    ดังรูปท่ี 6.1.12 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

รูปท่ี 6.1.12  :  ฟงกชัน   g(x)   =   sin 
x
1 ,  ( x  ≠  0  ) 

 

   จะแสดงวา   g   ไมมีลิมิตท่ี   c  =  0    
   สมมุต ิ g   มีลิมิตท่ี  c  =  0   นั่นคือให   

x
1sinlim

0x →
  =  L 

    สําหรับทุก  n ∈     ให   xn  =   
πn

1   และ   yn   =   ( n2
2
1

π+π )- 1   

   เนื่องจาก     sin t  =  0    ถา   t  =  nπ    สําหรับ   n ∈    และ  sin t  =  +1    
   ถา   t  =  n2

2
1

π+π    สําหรับ   n ∈    

   ดังนั้น   lim (xn)  =  0   และ  lim (yn)   =   0    โดยท่ี   xn  ≠ 0   และ  yn  ≠ 0    
   โดยทฤษฎีบท  6.1.4   จะไดวา   L  =  

n
n x

1sinlim
∞→

 =  0)n(sinlim
n

=π
∞→

 

   และ   L  =  
n

n y
1sinlim

∞→
 =  1)n2

2
(sinlim

n
=π+

π
∞→

    นั่นคือ  เกิดขอขัดแยง 

   ดังนั้น   g   ไมมีลิมิต  L  ท่ี  c  =  0 
   เนื่องจาก   L   เปนจํานวนจริงใด ๆ    จะไดวา   g   ไมมีลิมิตที่  c  =  0 
   โดยทฤษฎีบท  6.1.5(2)   จะไดวา   

x
1sinlim

0x →
   ไมมีคา    

                     # 
 
 

x 

y 
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สรุปแนวคิดลิมิตของฟงกชัน 
1. สําหรับ  A  ⊆   และ  c ∈      
 c   เปนจุดลิมิตของ  A   ก็ตอเม่ือ   สําหรับแตละ  δ  > 0    จะมี  x ∈A  ซึ่ง  x  ≠ c    
 ท่ีทําให    δ<− cx  
2. c ∈   เปนจุดลิมิตของ   A  ⊆    ก็ตอเม่ือ  มีลําดับ (an)  ใน  A  
 ท่ีทําให    lim  (an)   =   c    และ   an  ≠   c    ทุก   n ∈  
3. สําหรับ   A ⊆   และ L ∈    ให  c   เปนจุดลิมิตของ  A   และ  f :  A→  
 L   เปนลิมิตของ   f   ท่ี  c     ก็ตอเม่ือ  สําหรับ   ε   ใด ๆ  ซึ่ง   ε  > 0   จะมี   δ  > 0    
 ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   0  <  δ<− cx     แลว   ε<− L)x(f  
4. ถา   f :  A→    และ   c  เปนจุดลิมิตของ  A     แลว   f   มีลิมิตท่ี   c  เพียงคาเดียว  
5. ให   f :  A→    และ   c  เปนจุดลิมิตของ  A 
 ดังนั้นขอความตอไปนี้สมมูลกัน 
 (1)  flim

cx →
  =   L 

 (2)  สําหรับ  ε  -  ยานใกลเคียง  )L(Vε   ของ  L  จะมี  δ  -  ยานใกลเคียง )c(Vδ   ของ  c 
          ท่ีทําใหสําหรับทุก  x  ≠ c   ถา   x ∈ )c(Vδ ∩ A  แลว  f(x) ∈ )L(Vε  
6. ให   f :  A→    และ   c  เปนจุดลิมิตของ  A 
 ดังนั้นขอความตอไปนี้สมมูลกัน 
 (1)  flim

cx →
  =   L 

 (2)  สําหรับแตละลําดับ  (xn)   ใน  A  ซึ่ง   xn  ≠  c   ทุกจํานวนธรรมชาติ  n     
    ถา   (xn)   ลูเขาสู   c    แลว   ลําดับ  (f(xn))   ลูเขาสู   L 
7. ให   A  ⊆ ,   f  :   A →    และ   c ∈    เปนจุดลิมิตของ  A 
 7.1      สําหรับ    L ∈    ดังนั้น   f   ไมมีลิมิต  L  ท่ี   c   ก็ตอเม่ือ   มีลําดับ (xn)  ใน   A   ซึ่ง 
            xn  ≠  c   ทุก  n ∈    ที่ทําให   ลําดับ (xn)   ลูเขาสู   c  แตลําดับ  (f(xn))  ไมลูเขาสู  L 
 7.2      ฟงกชัน   f   ไมมีลิมิตท่ี   c   ก็ตอเม่ือ   มีลําดับ (xn)  ใน  A   ซึ่ง   xn  ≠  c    
    ทุก  n ∈    ที่ทําให   ลําดับ  (xn)   ลูเขาสู   c   แตลําดับ  (f(xn))   ไมลูเขาใน    

 
 
 
 
 



                                                                                                                              6.1    ลิมิตของฟงกชัน 275 

แบบฝกหัด  6.1 
 

1.      ให    c   เปนจุดลิมิตของ  A ⊆   และ  f  :  A →  
         จงพิสูจนวา    )x(flim

cx →
  =   L    ก็ตอเมื่อ    0L)x(flim

cx
=−

→
 

2.      ให   f  :  →     และ  c ∈   
         จงแสดงวา     )x(flim

cx →
  =   L    ก็ตอเม่ือ    L)cx(flim

0x
=+

→
  

3.      ให   I  =  (0, a)   ซึ่ง   a > 0    และ   g(x)  =   x2   สําหรับ   x ∈ I 
         สําหรับจุด   x, c  ใด ๆ   ซึ่ง   x,  c  ∈ I    จงแสดงวา 
 3.1     cxa2c)x(g 2 −≤−   
 3.2   ใชอสมการในขอ 3.1   เพ่ือพิสูจนวา   2

cx
xlim

→
  =   c2    สําหรับ   c ∈ I 

4.      ให   I    เปนชวงใน    ,   f  :  I →    และ   c ∈ I 
         สมมุติวา   มีคาคงตัว   K  และ  L  โดยท่ี   cxKL)x(f −≤−     สําหรับ   x ∈ I 
         จงแสดงวา    flim

cx →
 =   L   

5.      จงแสดงวา    3

cx
xlim

→
  =   c3    สําหรับ   c ∈  

6.      จงแสดงวา    xlim
cx →

  =   c     สําหรับ   c > 0 
7.      ใชบทนิยาม 6.1.2   หรือเกณฑโดยลําดับสําหรับลิมิต   เพื่ออธิบายลิมิตตอไปนี ้
 7.1       1

x1
1lim

2x
−=

−→
     

 7.2  
2
1

x1
xlim

1x
=

+→
 

 7.3      0
x

xlim
2

0x
=

→
     

 7.4  
2
1

1x
1xxlim

2

1x
=

+
+−

→
 

8.     ใชบทนิยามของลิมิต เพ่ือแสดงวา 
 8.1      12)x4x(lim 2

2x
=+

→
     

 8.2      4
3x2

5xlim
1x

=
+

+
−→
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9.      จงแสดงวาลิมิตตอไปนี้   ไมมีคา 
 9.1      20x x

1lim
→

 สําหรับ   x > 0   

 9.2      
x

1lim
0x →

   สําหรับ   x > 0 

 9.3      )xsgnx(lim
0x

+
→

    

 9.4      20x x
1sinlim

→
 

10.      สมมุติ   f  :   →    มีลิมิต   L  ท่ี   0    และ   a > 0 
           ถา   g  :   →    นิยามโดย  g(x)   =   f(ax)   สําหรับ   x ∈  
           จงแสดงวา   )x(glim

0x →
 =  L     

11.      ให   c ∈    และ  f   :   →    โดยที่   2

cx
))x(f(lim

→
  =   L     

 11.1 จงแสดงวา    ถา   L  =  0    แลว    )x(flim
cx →

  =   0 
 11.2 จงยกตัวอยาง   ถา   L  ≠  0    แลว   f   จะไมมีลิมิตท่ี   c 
12.      ให   f  :    →      นิยามโดย 

   f(x)  =   




0
x    

 12.1 จงแสดงวา    f   มีลิมิตที่   x  =  0 
 12.2 ใชการอางเหตุผลโดยลําดับ   เพ่ือแสดงวา   ถา  c  ≠  0  แลว  f  ไมมีลิมิตท่ี  c 
13.      ให    f  :    →  ,  I   เปนชวงเปดใน      และ   c ∈ I    
           ถา   f1   เปนฟงกชันกํากัดของ   f   เทียบกับ   I 
           จงแสดงวา    f1   มีลิมิตท่ี  c   ก็ตอเม่ือ   f   มีลมิิตท่ี  c  และลิมิตมีคาเทากัน 
14.      ให    f  :    →  ,  J   เปนชวงปดใน      และ   c ∈ J    
         ถา   f 2   เปนฟงกชันกํากัดของ   f   เทียบกับ   J 
 จงแสดงวา     
 14.1 ถา   f    มีลิมิตท่ี  c   แลว   f2    มีลิมิตท่ี  c 
 14.2 จงยกตัวอยางขอความตอไปนี้ไมจริง   
                 “   ถา   f2   มีลิมิตท่ี  c   แลว   f   มีลิมิตท่ี c  ” 

;     x ∈  
 ;     x ∈ \  
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f 

)c(VA
0δ∩  

) 

M 
y  =  f(x) 

) 

รูปที่  6.2.1 :  M)x(f ≤  ทุก  x ∈ A ∩ )c(V
0δ  

 

6.2 ทฤษฎีบทลิมิต  (Limit  Theorems) 
 ขณะนี้ไดผลท่ีจะนํามาใชประโยชนในการคํานวณลิมิตของฟงกชัน   โดยผลเหลานี้อยูใน
แนวเดียวกันกับทฤษฎีบทลิมิตสําหรับลําดับท่ีสรางขึ้นในหัวขอ 4.2   โดยขอเท็จจริงผลดังกลาว
ท้ังหมดสามารถพิสูจนโดยใชทฤษฎีบท 6.1.4   และผลจากหัวขอ 4.2      
 อยางไรก็ตามอีกวิธีการหนึ่ง  ผลในหัวขอนี้สามารถพิสูจนโดยใช  การอางเหตุผล  ε  และ δ    
ท่ีคลายคลึงกับท่ีใชในหัวขอ 4.2 
 6.2.1  ความหมายและทฤษฎีบทฟงกชันท่ีมีขอบเขต  
บทนิยาม  6.2.1    สําหรับ   A ⊆    ให   f  :  A →   และ  c ∈    เปนจุดลิมิตของ A 
 f   มีขอบเขต  บนยานใกลเคียง   ก็ตอเม่ือ  มี  δ -  ยานใกลเคียง  )c(Vδ   ของ   c    และ 
 คาคงที ่  M > 0   ท่ีทําให   M)x(f ≤     ทุก   x ∈ A ∩ )c(Vδ    
 
 จากบทนิยาม 6.2.1   สําหรับ  )c(V

0δ  และคาคงท่ี  M    อาจเขียนรูปกราฟประกอบไดดังนี ้
                                                        (1)                                                                                    (2) 

        

                                     (3)                                                                                   (4) 

 

y  =  f(x) 

     (             
     

x x 

y = f(x) f 

     (              ) 
     

M 

c 
)c(VA

0δ∩  

f(x)  (   
  ) 

   

f(x) 

f 

M 

c 

(   
  ) 

  

x x 

f 

f(x) 

y = f(x) 

M 

     (            ) 
                     

c 
)c(VA

0δ∩  

(   
 ) f(x) 

(                   c 
)c(VA

0δ∩  

(   
   )
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หมายเหตุ  6.2.1  จากรูปท่ี 6.2.1   ดังกลาวเปนกรณี  f(x)  >  0    สําหรับกรณี  f(x) < 0   สามารถ 
 พิจารณาไดในทํานองเดียวกัน   นั่นคือ   f(x)  ≥  - M    ทุก  x ∈ A ∩ )c(Vδ  
ทฤษฎีบท  6.2.1   ถา   A ⊆   และ   f  :  A →    มีลิมิตท่ี  c ∈   แลว 
 f    มีขอบเขต   บนบางยานใกลเคียงของ   c 
พิสูจน   ให   L  =   flim

cx →
    ดังนั้น   สําหรับ   ε  =  1   จะมี   δ  > 0   ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A 

   ถา   0 < δ<− cx   แลว   1L)x(f <−     
   ดังนั้น   ≤− L)x(f  1L)x(f <−  
   จะไดวา   ถา   x ∈ A ∩ )c(Vδ  ,   x  ≠  c   แลว     1L)x(f +≤   
   ถา   f   ไมนิยามท่ี  x  =  c   ให   M  = 1L +   
   ขณะท่ี   ถา   f   นิยามท่ี  x  =  c    ให    M   =   sup{ }1L,)c(f +  
   จะไดวา   ถา   x ∈ A ∩ )c(Vδ     แลว   M)x(f ≤  
   เพราะฉะนั้น    f   มีขอบเขต    บนยานใกลเคียง   )c(Vδ   ของ   c       
                   # 
อธิบายแนวคิดทฤษฎีบท  6.2.1   ประกอบรูปกราฟ 
 สําหรับ  f   :  A →   มีลิมิตท่ี  c ∈   แลว  f   มีขอบเขต   บนบางยานใกลเคียงของ  c 
พิจารณา   ดังนี ้
กรณี   ฟงกชัน  f   ไมนิยามท่ี  x  =  c     ถาเลือก  ε  =  1   และม ี  1δ  > 0   ตามบทนิยาม 6.1.2    
 เขียนกราฟไดดังนี ้

รูปที่  6.2.2  :   M  =  L  + 1    สําหรับ  f   ไมนิยามท่ี  x  =  c 

                 
        
                       )c(V

1δ  

x 

y   =   f(x) 

L 

| L | - 1 

0 

f M = | L | + 1 

(                              ) 

(                      )  

c 
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 จาก  f   มีลิมิตท่ี  c  จะไดวา  สําหรับ  x ∈ A ∩ )c(V
1δ ,  x  ≠  c แลว  1L)x(f +≤  

ดังนั้น   ถาฟงกชัน  f    ไมนิยามท่ี   x  =  c     สามารถเลือก   M  =  L + 1   ซึ่งทําให 
M)x(f ≤    ทุก   x ∈ A ∩ )c(V

1δ    
กรณี  ฟงกชัน   f   นิยามที่  x  =  c  
      

 
  

 
 

รูปท่ี  6.2.3  :   M  =  sup{ L + 1 ,  f(c)}   
  
 จาก   f   มีลิมิตที ่ c  จะไดวา  สําหรับ   x ∈ A ∩ )c(V

1δ ,  x  ≠  c    ดังนั้น   
1L)x(f +≤  แตเนื่องจาก ฟงกชัน  f   นิยามท่ี  x  =   c    ดังนั้น ในการเลือก  M  จะตอง

พิจารณาคา   f(c)  ดวย   นั่นคือ   M   =   sup{ L + 1,  f(c)}    จะทําให   M)x(f ≤     
ทุก   x ∈ A ∩ )c(V

1δ                               
                   # 

y  =  f(x) 

(2) f(c) ∉ V( 1 )(L)   
         และ f(c) < 1L +  

x 

y  =  f(x) 
    |L|+1 
f(c) = L 
     |L|-1 
        (                ) 

• 

f 

(1)   f(c)  =  L∈ V( 1 )(L)   

c 

)c(V
1δ  

(            ) 

(3)   f(c)  ∉ V( 1 )(L)  และ  f(c)  >  1L +  

x 

f 
y  =  f(x) 

|L|+1 

      (                ) 
         

• 
c   

(            ) )c(V
1δ  

L 
|L|-1 

f(c) 

x 

|L|+1 
      L 
|L|-1 
      (                ) 

         

f • f(c) 

(            ) 

c 

)c(V
1δ  
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 6.2.2   ความหมายและทฤษฎีบทของการดําเนินการ  บวก ลบ  คูณ และหาร  ฟงกชัน 
    บทนิยามตอไปเหมือนกับบทนิยามสําหรับ  ผลบวก   ผลตาง   ผลคูณ  และผลหาร 
ของลําดับในหัวขอ 4.2 
บทนิยาม  6.2.2  สําหรับ  A ⊆   และ  f, g  เปนฟงกชันจาก   A   ไปยัง    
 (1)  ผลบวก  f + g     ผลตาง  f – g   และผลคูณ   fg   จาก   A   ไปยัง   
            กําหนดโดย (f + g)(x)  =   f(x) + g(x) 
        (f - g)(x)   =   f(x) - g(x) 
        (fg)(x)   =   f(x)g(x) 
            สําหรับทุก   x ∈ A 
 (2)    สําหรับ   b ∈    ผลคูณ   bf   เปนฟงกชันท่ีกําหนดโดย 
    (bf )(x)  =   bf(x)    ทุก  x ∈ A 
 (3)      h(x)  ≠  0   สําหรับ  x ∈ A   ผลหาร   

h
f   เปนฟงกชันที่กําหนดโดย 

    )x(
h
f   =    

)x(h
)x(f      ทุก   x ∈ A 

ทฤษฎีบท  6.2.2     สําหรับ  A  ⊆ , b ∈    และ c ∈   เปนจุดลิมิตของ  A  
 ให   f   และ  g   เปนฟงกชันจาก   A   ไปยัง    
 (1)  ถา   flim

cx →
 =  L   และ  glim

cx →
 =  M     ดังนั้น 

    )gf(lim
cx

+
→

 =  L + M  ,    )gf(lim
cx

−
→

 =  L - M ,   )fg(lim
cx →

 =  LM   และ   
)bf(lim

cx →
 =    bL 

 (2)      ถา  flim
cx →

 =  L   และ   h  :  A →     สําหรับ   h(x)  ≠  0  ทุก  x ∈ A   

    โดยท่ี   hlim
cx →

  =   H  ≠ 0    ดังนั้น    h
flim

cx →
 =  

H
L        

พิสูจน   ให  (xn)   เปนลําดับใด ๆ  ใน  A   โดยท่ี   xn ≠  c 
   สําหรับ   n ∈    และ   c  =  lim (xn)    จากทฤษฎีบท 6.1.4     จะไดวา 
   lim  (f(xn))   =   L   และ   lim (g(xn))  =  M 
   จะแสดงวา    )fg(lim

cx →
 =  LM 

   โดยบทนิยาม 6.2.2    เราไดวา   (fg)(xn)  =   f(xn)g(xn)    สําหรับ   n ∈  
   ดังนั้น  โดยประยุกตทฤษฎีบท 4.2.2   จะไดวา   
   lim  ((fg)(xn))   =   lim (f(xn)g(xn))  =   [ lim (f(xn))][ lim (g(xn))]  =  ML ⋅   
   โดยทฤษฎีบท 6.1.4    จะไดวา   )fg(lim

cx →
 =  lim  ((fg)(xn))   =   ML ⋅  
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   สําหรับสวนอื่น ๆ  ของทฤษฎีบทนี ้  สามารถพิสูจนไดในทํานองเดียวกัน   
                   # 
หมายเหตุ   6.2.2 
 (1)  ในทฤษฎีบท 6.2.2(2)   สมมุติฐาน   H  =   hlim

cx →
 ≠ 0   ถาสมมุติฐานนี้ไมจริง 

           แลว    
)x(h
)x(flim

cx →
   อาจจะมีคา  หรือไมมคีา   แตถึงแมวา  ถาลิมิตมคีา   ก็ไมสามารถ 

    ใชทฤษฎีบท 6.2.2(2)   เพ่ือหาคา   
)x(h
)x(flim

cx →
  

 (2)     ให   A ⊆    และ  f1, f2, … , fn    เปนฟงกชันจาก   A   ไปยัง     และ    
    c   เปนจุดลิมิตของ  A    ถา    Lk  =   kcx

flim
→

   สําหรับ   k   =   1, 2, … , n 
        ดังนั้น  จากทฤษฎีบท 6.2.2    โดยการอางเหตุผลแบบอุปนัย   จะไดวา 
    L1 + L2 +  … + Ln    =    )f...ff(lim n21cx

+++
→

 
           และ   n21 LLL ⋅⋅⋅⋅    =    )f...ff(lim n21cx

⋅⋅⋅
→

    
           โดยเฉพาะอยางยิ่ง   ถา   L  =  flim

cx →
 และ  n ∈    แลว   Ln  =   n

cx
)f(lim

→
   

ตัวอยาง  6.2.1 
1.       จงยกตัวอยางบางคาของลิมิต  ทีส่รางขึ้นในหัวขอ 6.1    สามารถพิสูจนโดย 
 ใชทฤษฎีบท 6.2.2   
วิธีทํา   เนื่องจาก   xlim

cx →
 =  c    ดังนั้น   2

cx
xlim

→
 =  c2 

             และถา    c > 0    แลว   
c
1

xlim
1

x
1lim

cx
cx

==
→

→
                          

2.       จงแสดงวา   )4x)(1x(lim 32

2x
−+

→
  =   20 

วิธีทํา   โดยทฤษฎีบท 6.2.2    จะไดวา 
   )4x)(1x(lim 32

2x
−+

→
 =   [ )]1x(lim 2

2x
+

→
)]4x(lim[ 3

2x
−

→
   =    5(4)   =   20        

3.       จงแสดงวา   
5
4

1x
4xlim 2

3

2x
=

+
−

→
  

วิธีทํา   โดยทฤษฎีบท 6.2.2 (2)   จะไดวา   
5
4

)1x(lim

)4x(lim

1x
4xlim 2

2x

3

2x
2

3

2x
=

+

−
=

+
−

→

→

→
 

               [ เนื่องจากลิมิตของตัวหาร  ( 5)1x(lim 2

2x
=+

→
 )   ไมเทากับ   0   ดังนั้น   

   ทฤษฎีบท 6.2.2(2)   สามารถใชได ]                           



  บทที่   6    ลิมิต 282 

4.       จงแสดงวา   
3
4

6x3
4xlim

2

2x
=

−
−

→
       

วิธีทํา   ถาให   f(x)   =   x2 - 4    และ   h(x)   =   3x – 6     สําหรับ   x ∈  
   ดังนั้น   ไมสามารถใชทฤษฎีบท 6.2.2(2)   เพ่ือหาคา     

)x(h
)x(flim

2x →
     

   เพราะวา   H   =   06)2(36xlim3)6x3(lim)x(hlim
2x2x2x

=−=−=−=
→→→

  

   อยางไรก็ตาม   ถา  x  ≠ 2   แลว จะได   )2x(
3
1

)2x(3
)2x)(2x(

6x3
4x 2

+=
−

−+
=

−
−  

   เพราะฉะนั้น   จะมี   
3
4)2x(lim3

1)2x(3
1lim

6x3
4xlim

2x2x

2

2x
=+=+=

−
−

→→→
     

   [ฟงกชัน  g(x)   =   
6x3
4x 2

−
−   มีลิมิตท่ี   x  =   2   แมวา   g(x)  จะไมนิยามท่ี  x  =  2 ] 

5.       จงแสดงวา   
x
1lim

0x →
  ไมมีคา 

วิธีทํา   ในที่นี้    11lim
0x

=
→

  และ  H   =   0xlim
0x

=
→

  

   เนื่องจาก   H   =   0    ไมสามารถใชทฤษฎีบท 6.2.2(2)   เพ่ือหาคา  
x
1lim

0x →
  

   โดยขอเท็จจริง  คลายกับท่ีไดเห็นในตัวอยาง 6.1.3(1) 
   ฟงกชัน )x(ϕ  =  

x
1   ไมมีคาลิมิตท่ี  x = 0   ขอสรุปนี้เหมือนกับท่ีไดจากทฤษฎีบท 6.2.1    

   เนื่องจากฟงกชัน  )x(ϕ  =  
x
1   ไมมีขอบเขต   บนยานใกลเคียงของ   x  =  0         

6. จงแสดงวา   ถา   p   เปนฟงกชันพหุนาม  แลว   )c(p)x(plim
cx

=
→

 
วิธีทํา   ให    p    เปนฟงกชันพหุนามบน        
   ดังนั้น     p(x)   =   anxn + an - 1xn - 1 +  … +   a1x  +  a0    ทุก  x ∈  
   โดยทฤษฎีบท 6.2.2   และขอเท็จจริง   kk

cx
cxlim =

→
  จะไดวา 

   ]axa...xaxa[lim)x(plim 01
1n

1n
n

ncxcx
++++= −

−→→
 

                   =  0cx1cx

1n
1ncx

n
ncx

alim)xa(lim...)xa(lim)xa(lim
→→

−
−→→

++++  
                         =   ancn + an - 1cn - 1 +  … +   a1c  +  a0    
                          =    p(c) 
   เพราะฉะนั้น    )c(p)x(plim

cx
=

→
     สําหรับฟงกชันพหุนาม  p  ใด ๆ                   

7.       จงแสดงวา   สําหรับ   p  และ  q   เปนฟงกชันพหุนามบน     และ  q(c)  ≠  0 
 ดังนั้น     

)c(q
)c(p

)x(q
)x(plim

cx
=

→
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วิธีทํา   เนื่องจาก   q(x)   เปนฟงกชันพหุนาม   จากทฤษฎีบทในพีชคณิต   
   จะไดวา   จะมีจํานวนจริงจํานวนจํากัดอยางมากสุด  m1 ,..., αα  โดยท่ี   )(q jα  =  0     
   และ  ถา  x ∉ },...,{ m1 αα   แลว   q(x)  ≠  0 

 ดังนั้น   ถา  x ∉ },...,{ m1 αα   สามารถกําหนด   
)x(q
)x(p)x(r =  

 ถา   q (c)  ≠  0    และจากขอ (6)    จะไดวา    0)c(q)x(qlim
cx

≠=
→

 
    เพราะฉะนั้น    สามารถใชทฤษฎีบท 6.2.2(2)   เพ่ือสรุป 

     
)c(q
)c(p

)x(qlim

)x(plim

)x(q
)x(plim

cx

cx

cx
==

→

→

→
              

                   # 
 6.2.3   ทฤษฎีบทอื่นๆของลิมิตฟงกชัน 
    ทฤษฎีบท 6.2.3  และ 6.2.4  ตอไปคลายคลึงโดยตรงกบัทฤษฎีบท 4.2.5  และ 
ทฤษฎีบทสอดแทรก 4.2.6    ตามลําดับ 
ทฤษฎีบท  6.2.3    ให    A  ⊆  ,  f  :  A →   และ   c ∈   เปนจุดลิมิตของ  A 
 ถา    a  ≤  f(x)  ≤  b    ทุก   x ∈ A,  x  ≠   c   และ   flim

cx →
มีคา 

 ดังนั้น    bflima
cx

≤≤
→

   
พิสูจน   ให    L  =   flim

cx →
ดังนั้น  โดยทฤษฎีบท 6.1.4    จะไดวา 

   สําหรับ  (xn)   เปนลําดับใดๆของจํานวนจริง   โดยท่ี   c  ≠  xn ∈ A   ทุก   n ∈     
   ถาลําดับ  (xn)  ลูเขาสู   c   แลว  ลําดับ  (f(xn))   ลูเขาสู   L    

 เนื่องจาก   a  ≤  f(xn) ≤  b   ทุก   n ∈    โดยทฤษฎีบท 4.2.5   จะไดวา   a  ≤  L  ≤  b  
 นั่นคือ     bflima

cx
≤≤

→
             

                 # 
อธิบายแนวคิดทฤษฎีบท  6.2.3    ประกอบรูปกราฟ 
 สําหรับ   a  ≤  f(x) ≤  b     ทุก   x ∈ A,  x  ≠  c   และ ให   Lflim

cx
=

→
 

พิจารณาคา  L  ดังนี้ 
(1) a  ≤  L  ≤  b     
 ถาเลือก  0ε=ε   และมี  00 >δ  ตามบทนิยาม 6.1.2   เขียนกราฟไดดังนี ้
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    b 
 
     (   

     
     

     
 ) 

{f(x)} 

x ≠  c  

 1.1  L  =  a 

รูปที่  6.2.4   :  L  =  a 
 

     จะเปนกรณ ี  f(x)   =   a    ทุก   x ∈ A,  x  ≠  c    
 1.2  L  =   b  ในทํานองเดียวกันกับขอ 1.1    
     จะเปนกรณ ี  f(x)  =  b     ทุก  x ∈ A ,  x  ≠  c   
 1.3    a  <  L  <  b 

                                                           

รูปท่ี  6.2.5   :  a  <  L  <  b 
    

    จะเห็นวา   a  <  L  <  b   เปนไปได  สอดคลอง  | f(x) – L | <  0ε    และ   
a  ≤  f(x) ≤  b  ทุก  x ∈ A , x  ≠  c    เนื่องจาก  0ε   เปนการเลือกใด ๆ    ดังนั้น  แตละ  ε  > 0 
จะมี   0>δ   ตามบทนิยาม 6.1.2   จะเขียนกราฟไดในทํานองเดียวกัน 

x 

x  ≠  c 

       b 
 
L = a 
 

y  =  f(x) 

)a(V
0ε

 
(              ) 

(               ) 

c 

)c(V
0δ  

y   =  f(x) 

x 

 

(                         ) 
        

f 

(           ) 

L 

c 

)c(V
0δ  

a 

)L(V
0ε  
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(2) L  <  a   หรือ  L  >  b     ถาเลือก 1ε=ε   และมี  01 >δ  ตามบทนิยาม 6.1.2   เขียนกราฟได 
 ดังนี้   
 2.1  L  <  a 

                                                               
 
 
 
   
 
 

 
 

รูปท่ี  6.2.6   :  L < a 
    

    ถา   L <  a   สามารถเลือก  1ε=ε  ซึ่ง  )L(V
1ε ∩ [a, b]  =  φ   และ มี  01 >δ  

    ท่ีทําให  มี  x ∈ A,  x  ≠  c    โดยท่ี    f (x) <  a    จะเกิดขอขัดแยงกับ 
     a  ≤  f(x) ≤  b  ทุก   x ∈ A,  x  ≠  c 
    ดังนั้น    L <  a     จึงเปนไปไมได 
 2.2  L  >  b กรณีนี้เปนไปไมได   สามารถพิจารณาไดในทํานองเดียวกันกับขอ 2.1 
                   #      
ทฤษฎีบท  6.2.4    ทฤษฎีบทสอดแทรก        
 ให    A ⊆    และ  f, g, h  :  A →   และ  c ∈    เปนจุดลิมิตของ  A 
 ถา   f(x) ≤ g(x) ≤ h(x)    ทุก   x ∈ A,  x  ≠  c   และ flim

cx →
=   L   =   hlim

cx →
 

 ดังนั้น   glim
cx →

=   L      
พิสูจน   ใชทฤษฎีบท 6.1.4  และ 4.2.6   จะไดตามตองการ   
                   # 
ตัวอยาง  6.2.2 
1.       จงแสดงวา   2

3

0x
xlim

→
  =   0    สําหรับ   x > 0  

วิธีทํา   ให   f(x)   =  2
3

x       สําหรับ  x > 0 

y  =  f(x) f 

x 

x  ≠  c 

)L(V
1ε  

 b 
 a 
 L 
 

(                  ) 
        

(            ) 

c 

)c(V
1δ  

{f(x)} 
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   เนื่องจาก   อสมการ   x < 2
1

x  ≤ 1    เปนจริง   สําหรับ   0 < x ≤ 1   
   จะไดวา     x2  ≤  f(x)  = 2

3
x  ≤  x    สําหรับ  0 < x ≤ 1   

   เนื่องจาก     0xlim 2

0x
=

→
 และ   0xlim

0x
=

→
   

   โดยทฤษฎีบท 6.2.4   จะไดวา    2
3

0x
xlim

→
  =   0                        

2.       จงแสดงวา   xsinlim
0x →

=  0     
วิธีทํา   เนื่องจาก   - x  ≤  sin  x  ≤  x    ทุก   x ≥ 0       
   และ   0)x(lim

0x
=±

→
 

   โดยทฤษฎีบท 6.2.4    จะไดวา   xsinlim
0x →

=   0                          
3.       จงแสดงวา   xcoslim

0x →
 =   1 

 วิธีทํา    เนื่องจาก   1 - 2x
2
1 ≤  cos  x  ≤  1   ทุก   x ∈       

   และ   1)x
2
11(lim 2

0x
=−

→
 

   โดยทฤษฎีบท 6.2.4    จะไดวา    xcoslim
0x →

=  1                      

4.       จงแสดงวา   
x

1xcoslim
0x

−
→

 =   0 

วิธีทํา   ไมสามารถใชทฤษฎีบท 6.2.2(2)   เพ่ือหาคาลิมิต    เนื่องจาก   0xlim
0x

=
→

 

   อยางไรก็ตาม  จากอสมการ   1 - 2x
2
1  ≤  cos  x  ≤  1    ทุก  x ∈    ในขอ (3) 

   จะไดวา    x
2
1

−  ≤ 
x

1xcos −  ≤  0        สําหรับ   x > 0 

   และ    0  ≤ 
x

1xcos − ≤  x
2
1

−       สําหรับ   x < 0 

   ให    f(x)  =   




−

0
2
x

                                         และ   h(x)  =   






−
2
x
0

 

 ดังนั้น   จะมี     f(x)  ≤ 
x

1xcos − ≤  h(x)     สําหรับ   x  ≠  0 
 เนื่องจาก    flim

0x →
=   0   =   hlim

0x →
          

   โดยทฤษฎีบท 6.2.4    จะไดวา    
x

1xcoslim
0x

−
→

  =   0                         

5.       จงแสดงวา   
x

xsinlim
0x →

  =   1 

วิธีทํา   ไมสามารถใชทฤษฎีบท 6.2.2(2)   เพ่ือหาคาลิมิต    เนื่องจาก   0xlim
0x

=
→

 

สําหรับ  x < 0 
สําหรับ  x ≥ 0 สําหรับ  x ≥ 0 

สําหรับ  x < 0 
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   อยางไรก็ตาม  เนื่องจาก    x 3x
6
1

−  ≤  sin  x  ≤  x    สําหรับ   x ≥ 0 

    และ    x  ≤ sin  x  ≤  x 3x
6
1

−    สําหรับ   x ≤ 0      

 เพราะฉะนั้น    1 2x
6
1

−  ≤ 
x

xsin ≤ 1     ทุก  x  ≠  0 

 และเนื่องจาก    1xlim
6
11)x

6
11(lim 2

0x

2

0x
=⋅−=−

→→
 

   โดยทฤษฎีบท 6.2.4    จะไดวา   
x

xsinlim
0x →

  =   1           

6.       จงแสดงวา   )
x
1sinx(lim

0x →
  =   0 

วิธีทํา   ให   f(x)   =   x sin 
x
1      สําหรับ   x  ≠  0 

 เนื่องจาก   -1 ≤ sin  z  ≤ 1     ทุก  z ∈  
 จะมีอสมการ   - x

x
1sinx)x(fx ≤=≤ สําหรับทุก  x ∈   และ  x  ≠  0 

 เนื่องจาก    0xlim
0x

=
→

 
 โดยทฤษฎีบท 6.2.4   จะไดวา    flim

0x →
=   0    (สําหรับรูปกราฟ  ดูรูปท่ี 7.1.4)          

                 # 
 อยางไรก็ตามมีผลท่ีเปนแนวขนานกับทฤษฎีบท 4.2.7  และ4.2.8  ใหแสดงเปนแบบฝกหัด  
โดยเปนแบบฝกหัด 6.2   ขอ 11, 12    ตามลําดับ 
 สําหรับทฤษฎีบทสุดทายของหัวขอนี้  จะเปนสวนยอยของทฤษฎีบท 6.2.3 
ทฤษฎีบท  6.2.5  ให    A ⊆ ,  f  :  A →    และ   c ∈    เปนจุดลิมิตของ  A 
 (1)  ถา     0flim

cx
>

→
   แลว   จะมียานใกลเคียง  )c(Vδ  ของ  c   ซึ่ง   f (x)  >  0 

    สําหรับ  ทุก  x ∈ A ∩ )c(Vδ ,  x  ≠  c 
 (2)  ถา    0flim

cx
<

→
   แลว   จะมียานใกลเคียง  )c(Vδ  ของ  c   ซึ่ง   f (x)  <  0 

    สําหรับ  ทุก  x ∈ A ∩ )c(Vδ ,  x  ≠  c 
พิสูจน  (1) ให   L  =   flim

cx →
และสมมุติ   L > 0   ให   ε   =  

2
1 L >  0 

    โดยบทนิยาม 6.1.2   จะไดวา   จะมี  δ  > 0   ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A  
    ถา   0  < δ<− cx    แลว  L

2
1L)x(f <−  

  ดังนั้น   ถา   x ∈ A ∩ )c(Vδ   และ  x  ≠  c   แลว    f(x)  > 
2
1 L  > 0    
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(2) พิสูจนในทํานองเดียวกันกับ (1) จะไดตามตองการ                   
                   # 
สรุปแนวคิดทฤษฎีบทลิมิต 
1. สําหรับ   A ⊆    ให   f  :  A →  และ  c ∈    เปนจุดลิมิตของ A 
 f    มีขอบเขต  บนยานใกลเคียง   ก็ตอเม่ือ   มี  δ  -  ยานใกลเคียง  )c(Vδ   ของ   c   และ 
 คาคงที ่  M  > 0   ท่ีทําให   M)x(f ≤    ทุก   x ∈ A ∩ )c(Vδ    
2. ถา   A ⊆   และ  f  :  A  →    มีลิมิตท่ี  c ∈   แลว   f   มีขอบเขต    
 บนบางยานใกลเคียงของ   c 
3. สําหรับ   A ⊆    และ  f, g   เปนฟงกชันจาก   A  ไปยัง    
 3.1     ผลบวก  f + g     ผลตาง  f – g   และผลคูณ   fg   จาก  A  ไปยัง       กําหนดโดย  
     (f + g)(x)   =   f(x) + g(x)  
       (f - g)(x)    =   f(x) - g(x)   
     (fg)(x)   =   f(x)g(x) 
           สําหรับทุก   x ∈ A 
 3.2     ถา    b ∈    ผลคูณ   bf   เปนฟงกชันกําหนดโดย   (bf)(x)  =  bf(x)   ทุก   x ∈ A 
 3.3     ถา   h(x)  ≠  0   สําหรับ   x ∈ A   ผลหาร   

h
f   เปนฟงกชันกําหนดโดย 

    
h
f (x)   =   

)x(h
)x(f      ทุก  x ∈ A 

4. สําหรับ  A  ⊆  ,  b ∈    และ c ∈   เปนจุดลิมิตของ  A 
 ให   f  และ g  เปนฟงกชันจาก   A   ไปยัง    
 4.1  ถา   flim

cx →
 =  L   และ  glim

cx →
 =  M     ดังนั้น 

     )gf(lim
cx

+
→

 =  L + M  
     )gf(lim

cx
−

→
 =  L - M  

     )fg(lim
cx →

 =  LM           
     )bf(lim

cx →
  =   bL 

 4.2      ถา    flim
cx →

 =  L    และ  h  :  A  →     สําหรับ   h(x)  ≠  0   ทุก  x ∈ A   

    โดยท่ี   hlim
cx →

 =  H  ≠ 0   ดังนั้น    h
flim

cx →
 =  

H
L     
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5. ให    A ⊆ ,  f  :  A →   และ   c ∈   เปนจุดลิมิตของ  A 
 ถา    a  ≤  f(x)  ≤  b   ทุก   x ∈ A,  x  ≠  c   และ  flim

cx →
มีคา    

 ดังนั้น bflima
cx

≤≤
→

   
6. ให    A ⊆   และ  f , g , h  :  A →    และ   c ∈    เปนจุดลิมิตของ  A 
 ถา   f(x) ≤ g(x) ≤ h(x)   ทุก  x ∈ A,  x  ≠  c   และ flim

cx →
=   L   =   hlim

cx →
 

 ดังนั้น   glim
cx →

=   L      

7. ให    A ⊆ ,  f  :  A →    และ   c ∈    เปนจุดลิมิตของ  A 
 7.1  ถา     0flim

cx
>

→
   แลว   จะมียานใกลเคียง  )c(Vδ  ของ  c   ซึ่ง   f (x)  >  0 

    สําหรับ  ทุก  x ∈ A ∩ )c(Vδ ,  x  ≠  c 
 7.2  ถา    0flim

cx
<

→
   แลว   จะมียานใกลเคียง  )c(Vδ  ของ  c   ซึ่ง   f (x)  <  0 

    สําหรับ  ทุก  x ∈ A ∩ )c(Vδ ,  x  ≠  c 
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แบบฝกหัด  6.2 
 
1.     จงหาลิมิตตอไปนี ้

 1.1        
3x
1x2lim

2x +
+

→
                      (x > 0) 

 1.2        
2x
4xlim

2

2x −
−

→
                     (x > 0) 

 1.3        
x

1)1x(
lim

2

0x

−+
→

               (x > 0) 

 1.4        
1x
1xlim

1x −
−

→
                    (x > 0) 

2.     จงหา     
20x x2x

x31x21
lim

+

+−+
→

  เม่ือ    x > 0 

3.      จงพิสูจนวา    
x
1coslim

0x →
  ไมมีคา   แต   0)

x
1cosx(lim

0x
=⋅

→
 

4.      สําหรับ   A ⊆   และ  c   เปนจุดลิมิตของ  A   ให   f, g  :  A→     
         สมมุติ   f   มีขอบเขต   บนยานใกลเคียงของ   c   และ   0glim

cx
=

→
 

         จงพิสูจนวา     0fglim
cx

=
→

 
5.      จงใชบทนิยามของลิมิต   เพ่ือพิสูจนทฤษฎีบท 6.2.2(1) 
6.      จงใชเกณฑโดยลําดับของลมิิต  เพ่ือพิสูจนทฤษฎีบท 6.2.2(2) 
7.      ให   n ∈    โดยท่ี    n ≥ 3    จากอสมการ   - x2  ≤  xn ≤  x2   สําหรับ   -1 < x < 1 
         จงแสดงวา   0xlim n

0x
=

→
 

8.      สําหรับ   A ⊆   และ  c   เปนจุดลิมิตของ  A   ให   f, g  :  A→    
 8.1  จงแสดงวา   ถา   flim

cx →
และ   )gf(lim

cx
+

→
มีคา   แลว  glim

cx →
มีคา 

 8.2      จงพิจารณาวา   ถา   flim
cx →

และ  fglim
cx →

มีคา  แลว  glim
cx →

มีคา  หรือไม 
9.     จงพิจารณาวา ลิมิตตอไปนี้มีคาใน     หรือไม 
 9.1     20x x

1sinlim
→

                (x  ≠  0) 

 9.2     )
x
1sinx(lim 20x →

      (x  ≠  0) 

 9.3     
x
1sinsgnlim

0x →
      (x  ≠  0) 

 9.4     )
x
1sinx(lim 20x →

 (x > 0) 
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10.      ให    f  :  →    โดยท่ี   f(x + y)   =   f(x) + f(y)     ทุก  x, y ∈  
           สมมุติ    Lflim

0x
=

→
   มีคา 

           จงพิสูจนวา    L  =  0    และ f   มีลิมิตท่ีทุก ๆ  จุด   c ∈  
 [ แนะนํา  ;  f(2x)  =  f(x) + f(x)   =   2f(x)    สําหรับ   x ∈    และ f(x)  =  f(x - c) + f(c)    
   สําหรับ  x, c  ใน   ] 
11.      ให  A ⊆ ,  f  :  A→   และ   c ∈    เปนจุดลิมิตของ   A 
           ถา    flim

cx →
มีคา  และ  f    แทนฟงกชันที่กําหนดสําหรับ   x ∈A 

           โดยท่ี   f (x)   =   )x(f  
           จงพิสูจนวา     flimflim

cxcx →→
=  

12.      ให    A ⊆ ,  f  :  A→   และ   c ∈    เปนจุดลิมิตของ  A   และสมมุติ  f (x) ≥ 0    
 ทุก  x ∈ A  และ ให   f   เปนฟงกชันท่ีกําหนดสําหรับ   x ∈ A 
          โดยท่ี    )x(f)x)(f( =     ถา   flim

cx →
มีคา   

          จงพิสูจนวา     flimflim
cxcx →→

=  
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6.3 ภาคขยายบางอยางของแนวคิดลิมิต  (Some  Extensions  of  the  Limit  Concept) 
 ในหัวขอนีจ้ะกลาวถึง  ลิมิตทางเดียว  ลิมิตอนันต  และลิมิตท่ีอนันต  ซึ่งเปนท่ีพบเห็นบอย 
 6.3.1   ลิมิตทางเดียว  
    มีหลายคร้ังเมื่อฟงกชัน  f   ไมมีลิมิตท่ีจุด  c   ลิมิตยังมคีา  เม่ือฟงกชันจํากัดของชวง
ขางเดียวของจุดลิมิต   c       
 สําหรับตัวอยาง  ฟงกชันซิกนัมที่พิจารณาในตัวอยาง 6.1.3(2)  และแสดงใหเห็นใน 
รูปท่ี 6.1.11  ไมมีลิมิตท่ี  c   =  0  อยางไรก็ตาม  ถาจํากัดฟงกชันซิกนัม  ในชวง  (0, ∞)  ผลของ
ฟงกชันมีลมิิต  1  ที่   c  =  0  ในทํานองเดียวกัน  ถาจํากัดฟงกชันซิกนัมในชวง (-∞, 0)  ผลของ
ฟงกชันมีลิมิต  -1  ท่ี  c  =  0   ตัวอยางเบ้ืองตนเหลานี้  เปนลิมิตทางขวาและลิมิตทางซายท่ี  c  =  0  
 

บทนิยาม  6.3.1    สําหรับ    A ⊆   และให   f  :  A →  
 (1)  ถา    c ∈    เปนจุดลิมิตของเซต   A ∩ (c, ∞)   =  {x ∈ A  |  x  > c} 
            จะกลาววา   L∈    เปนลิมิตทางขวาของ  f   ที่   c   ก็ตอเม่ือ  แตละ ε  > 0      
                     จะมี  0)( >εδ=δ    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   0  <  x – c  < δ   แลว 
            ε<− L)x(f            
    เขียนแทนดวย   Lflim

cx
=

+→
   หรือ   L)x(flim

cx
=

+→
 

 (2)      ถา    c ∈   เปนจุดลิมิตของเซต   A ∩ (-∞, c)   =  {x ∈ A  |  x  <  c} 
            จะกลาววา   L ∈    เปนลิมิตทางซายของ  f   ท่ี   c   ก็ตอเม่ือ  แตละ ε  > 0      
                      จะมี   0)( >εδ=δ   ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   0  <  c – x  < δ    แลว 
            ε<− L)x(f           
    เขียนแทนดวย   Lflim

cx
=

−→
   หรือ   L)x(flim

cx
=

−→
 

หมายเหตุ   6.3.1 
 (1)      ลิมิต  Lflim

cx
=

+→
  และ  Lflim

cx
=

−→
  เรียกวา   ลิมิตทางเดียว (one – sided  limits) 

    ของ  f   ที่  c     เปนไปไดท่ีลิมิตทางเดียวทั้งสองไมมีคา   ลิมิตทางหนึ่งมีคาโดยอีก 
    ทางหนึ่งไมมีคา   ลิมิตทางเดียวท้ังสองมีคาและแตกตางกัน  
 (2)      ถา   A   เปนชวงซึ่ง   c   เปนจุดปลายสุดทางซาย   ดังนั้น    f  :  A →   มีลิมิตท่ี  c    
    ก็ตอเมื่อ  f   มีลิมิตทางขวาท่ี  c    และ  flim

cx →
=  flim

cx +→
 

    ในทํานองเดียวกัน  สําหรับ  A   เปนชวงซึ่ง  c   เปนจุดปลายสุดทางขวา    
 f  :  A →    มีลิมิตท่ี  c   ก็ตอเม่ือ  f   มีลิมิตทางซายที่  c  และ flim

cx →
=  flim

cx −→
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 จากบทนิยาม 6.3.1   ถาเลือก  ε  =  0ε    และมี  0δ > 0    จะเขียนรูปกราฟประกอบไดดังนี้

  

รูปที่  6.3.1   :   Lflim
cx

=
+→

 
 

รูปท่ี  6.3.2  :   Lflim
cx

=
−→

 
  
 เนื่องจาก  0ε   เปนการเลือกใด ๆ   ดังนั้น แตละ  ε  > 0   จะมี  δ  > 0   จะเขียนกราฟได 
ในทํานองเดียวกัน   
 อยางไรก็ตามสามารถแสดงไดวา   f    มีเพียงลิมิตทางขวา (ทางซาย) ท่ีจุด ๆหนึ่ง     
มีผลคลายคลึงกันในหัวขอ 6.1  และ 6.2   ลิมิตทางเดียว   โดยเฉพาะอยางย่ิง  การมีคาของลิมิต 
ทางเดียวสามารถพิจารณาโดยลําดับไดเชนเดียวกัน 

)L(V
0ε  

)L(V
0ε

)

L+ 0ε  
 
     L 
 
L- 0ε  

(              ) 
  

x 

y 

f 

(                               ) 

c 
c  <  x  <  c + 0δ  

c + 0δ  

L+ 0ε  
 

f 
(  ) 
  

x 

y 

L- 0ε  

L 

c c - 0δ  
c - 0δ  <  x  <  c 

(                                     ) 
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ทฤษฎีบท  6.3.1   ให   A  ⊆ ,  f  :  A →   และ  c ∈   เปนจุดลิมิตของเซต A ∩ (c, ∞)   
ดังนั้น  ขอความตอไปนี้สมมูลกัน 

 (1)      Lflim
cx

=
+→

 

 (2)      สําหรับแตละลําดับ (xn)   ลูเขาสู   c   โดยท่ี   xn∈A  ท่ีทําใหสําหรับทุกจํานวน 
    ธรรมชาติ  n   ถา   xn > c   แลว  ลําดับ  (f (xn))   ลูเขาสู   L 
พิสูจน   พิสูจนในทํานองเดียวกันกับทฤษฎีบท 6.1.4        
                    # 
หมายเหตุ  6.3.2  จากทฤษฎีบท 6.3.1   สําหรับลิมิตทางซายมีผลคลายคลึงกัน 
 

ทฤษฎีบท  6.3.2    ให   A ⊆ ,  f  :  A →   และ  c ∈   เปนจุดลิมิตของ  A ∩ (c, ∞)  และ 
A ∩ (-∞, c)    

 ดังนั้น    Lflim
cx

=
→

   ก็ตอเม่ือ    Lflim
cx

=
+→

 =  flim
cx −→

 

พิสูจน  (⇒) ให   Lflim
cx

=
→

   ดังนั้น   แตละ  ε  > 0   เปนจํานวนจริงใด ๆ  จะมี  δ  > 0 

     ที่ทําใหสําหรับทุก   x ∈A   ถา   0 < δ<− cx     แลว   ε<− L)x(f  
     จะไดวา  สําหรับแตละ  x ∈ A   ถา   0 < x – c < δ     แลว   ε<− L)x(f  
     นั่นคือ     Lflim

cx
=

+→
 

     ในทํานองเดียวกัน  จะไดวา   ถา   0 <  c – x  < δ    แลว   ε<− L)x(f  
     นั่นคือ     flim

cx −→
=  L 

  (⇐)    ให   Lflim
cx

=
+→

 =  flim
cx −→

และ  ε  > 0   เปนจํานวนจริงใด ๆ    
     ดังนั้น  จะมี    01 >δ   และ  02 >δ       
     จะไดวา   สําหรับแตละ  x ∈ A    ถา  0 <  x – c < 1δ    แลว   ε<− L)x(f     
     และ  ถา    0 < c – x < 2δ แลว   ε<− L)x(f     ให    δ   =  min{ }, 21 δδ     
     จะไดวา   สําหรับแตละ  x ∈ A    ถา   0 < δ<− cx     แลว   ε<− L)x(f  
     นั่นคือ   Lflim

cx
=

→
          

                    # 
อธิบายแนวคิดทฤษฎีบท  6.3.2   ประกอบรูปกราฟ 
 ให   f  :  A → ,  c ∈   เปนจุดลิมิตของ  A ∩ (c, ∞)  และ A ∩ (-∞, c)   
สําหรับ   Lflim

cx
=

→
    ถาเลือก  ε  =  0ε     มี  0δ > 0   ตามบทนิยาม 6.1.2   จะเขียนรูปกราฟได

ดังนี ้
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c - 0δ           c 

รูปท่ี 6.3.3   :   Lflim
cx

=
→

 
 

 จากรูปท่ี 6.3.3   พิจารณาชวงท่ี   x ∈ (c, c + 0δ )   และ  x ∈ (c - 0δ , c)    จะไดวา 
f(x) ∈ )L(V

0ε      ดังนั้น   Lflim
cx

=
+→

  และ   flim
cx −→

=   L    ดังรูปท่ี 6.3.4  และ 6.3.5 
 

 รูปท่ี  6.3.4  :  Lflim
cx

=
+→

                                         รูปที่  6.3.5  :  flim
cx −→

=   L 
 
 เนื่องจาก  0ε   เปนการเลือกใด ๆ   ดังนั้น แตละ  ε  > 0   จะมี  δ  > 0  สามารถเขียนกราฟได
ในทํานองเดียวกัน    
 ในทางกลับกัน   ถา   Lflim

cx
=

+→
 =  flim

cx −→
  ก็จะได   Lflim

cx
=

→
   พิจารณา 

ไดในทํานองเดียวกัน                              
                    # 

)L(V
0ε  

x x 

               
c - 0δ              c + 0δ  

 

x 

L 

L- 0ε  

f      L+ 0ε  

c 

)c(V
0δ  

(                    ) 

(                               ) 

y  =  f(x) 

y   =   f(x) 

L 

L- 0ε  

 

f 
L+ 0ε  (                      ) 

c             c + 0δ  
(               )      (        )        

  

y   =  f(x) 

L 
L- 0ε  

 

L+ 0ε  (                      ) 



 บทที่   6   ลิมิต  296 

ตัวอยาง  6.3.1 
1.     จงแสดงวา   f(x)   =   sgn x   ไมมีลิมิตท่ี  x   เขาใกล  0 
วิธีทํา   โดยตัวอยาง 6.1.3(2)    เราไดวา   sgn   ไมมีลิมติท่ี  0 
   เห็นไดชัดวา   1xsgnlim

0x
+=

+→
    และ   1xsgnlim

0x
−=

−→
 

   เนื่องจาก   ลิมิตทางเดียวเหลานี้แตกตางกัน 
   โดยทฤษฎีบท 6.3.2    จะไดวา    sgn x   ไมมีลิมิตท่ี  x   เขาใกล  0                   
2.       จงแสดงวา  )x(glim

0x +→
ไมมีคา  และ 

−→0x
lim g(x)   =   0    โดยท่ี   g(x)   =   x

1
e     

 สําหรับ   x  ≠  0   (ดังรูปท่ี 6.3.6)  
 
 

 
 
 
 
 
 

รูปท่ี   6.3.6   :   กราฟของ   g(x)   =   x
1

e   ;  ( x   ≠  0 )   
 
  

วิธีทํา   ขั้นแรกจะแสดงวา   g    ไมมีลิมิตจํากัดทางขวาที่   c   =  0    เนื่องจาก  g   ไมมีขอบเขต 
 สําหรับยานใกลเคียงทางขวา  (0, )δ  ของ  0    จะทําโดยใชอสมการ 

        (6.3.1)  …………….       0  <  t   <  et     สําหรับ   t  >  0   
 โดยอสมการ  (6.3.1)   จะไดวา   ถา   x > 0   แลว    0  < 

x
1  <  x

1
e  

 ดังนั้น   ถาให   xn  =  
n
1     จะไดวา    g(xn)  >  n     ทุก   n ∈  

 ดังนั้น    
+→0x

lim x
1

e    ไมมีคาใน    

 ตอไปจะแสดงวา   
−→0x

lim x
1

e   =   0     พิจารณา   ถา   x < 0   และ ให   t  =  
x
1

−    

 ในอสมการ  (6.3.1)    จะไดวา    0  < 
x
1

−  <  x
1

e−  

 เนื่องจาก     x < 0     จะนําไปสู   0  <  x
1

e  <  - x    ทุก   x < 0 

x 

y =  g(x) 

0 

1 
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 โดยอสมการ   0  <  x
1

e  <  - x    จะไดวา      
−→0x

lim x
1

e   =   0         

3.       จงแสดงวา  )x(hlim
0x +→

=  0   และ  
−→0x

lim h(x)  =   1  โดยท่ี   h(x)   =  
1e

1
x
1

+
     

 สําหรับ   x  ≠  0   (ดังรูปท่ี 6.3.7) 

รูปท่ี  6.3.7  :  กราฟของ  h(x)   =   
1e

1
x
1

+
     ;   (x  ≠ 0) 

 
  

วิธีทํา   จากขอ (2)   เราไดวา    0  <  
x
1  <  x

1
e     สําหรับ   x > 0 

 ดังนั้น    0  <  
1e

1
x
1

+
  <  

x
1

e

1  <  x    ซึ่งจะไดวา   0hlim
0x

=
+→

 

 และจากขอ (2)   เราไดวา    
−→0x

lim x
1

e   =   0      

 โดยขอความท่ีคลายคลึงกันกับทฤษฎีบท  6.2.2(2)   สําหรับลิมิตทางซาย     
 จะไดวา       

−→0x
lim (

1e

1
x
1

+
)   =   

1elim

1
x
1

0x
+

−→

   =   
10

1
+

   =   1                   

                  # 
 6.3.2   ลิมิตอนันต   
    ฟงกชัน   f(x)  =  2x

1   สําหรับ   x  ≠  0    (ดังรูปท่ี 6.3.8)      f(x)   ไมมีขอบเขต    
บนยานใกลเคียงของ  0    ดังนั้น   f(x)   ไมสามารถมีลิมิตในความหมายของบทนิยาม 6.1.2       
ขณะท่ีสัญลักษณ   ∞ (+ ∞)  และ  - ∞   ซึ่งไมใชจํานวนจริง    บางครั้งจะใชประโยชนเพ่ือ 
กลาววา   “  f(x)  =  2x

1   เขาสู  ∞    เมื่อ  x → 0 ”    ซึ่งเปนลิมิตอนันต(infinite  limit) ของ  f    
ดังบทนิยาม 6.3.2 

x 

y = h(x) 

0 

2
1

• 1 
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รูปท่ี  6.3.8  :  กราฟของ   f(x)  =  2x
1   ;   (x  ≠  0) 

 
 

บทนิยาม  6.3.2  สําหรับ   A  ⊆    ให   f  :  A →   และ  c ∈   เปนจุดลิมิตของ  A     
 (1)  f   เขาสู   ∞   เมื่อ  x → c   ก็ตอเม่ือ   แตละ α  > 0  จะมี  0)( >αδ=δ      

   ท่ีทําใหสําหรับทุก   x ∈ A   ถา   0 < cx −  < δ    แลว   f(x)  > α      
       เขียนแทนดวย    ∞=

→
flim

cx
 

 (2)      f   เขาสู   - ∞   เม่ือ  x → c   ก็ตอเม่ือ  แตละ β  < 0   จะมี  0)( >βδ=δ   
    ท่ีทําใหสําหรับทุก   x ∈A   ถา   0 < cx −  < δ    แลว    f(x)  < β        
      เขียนแทนดวย    ∞−=

→
flim

cx
 

  
จากบทนิยาม 6.3.2 (1)    ถาเลือก  α   = 0α > 0   และมี  00 >δ    อาจเขียนรูปกราฟประกอบ

ไดดังนี ้

                                                                          c - 0δ  < x < c + 0δ     
 

รูปท่ี  6.3.9  :  ∞=
→

flim
cx

 

x 

y  =  f(x) 

x 

y  =  f(x) 

f(x) 

f(x) > 0α  

   (        )    c 
0α  ( 
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f(x)  <  1β   

จากบทนิยาม 6.3.2(2)      ถาเลือก  β  = 1β  <  0   และมี  01 >δ   อาจเขียนรูปกราฟประกอบ
ไดดังนี ้

รูปท่ี  6.3.10  :  ∞−=
→

flim
cx

 
ตัวอยาง  6.3.2 
1.     จงแสดงวา   ∞=

→ 20x x
1lim  

วิธีทํา   สําหรับ   α  > 0     ให   δ   =  
α
1  

   จะไดวา   ถา   0 < x  < δ    แลว    x2  <  
α
1  

   ดังนั้น    2x
1  > α     เพราะฉะนั้น    ∞=

→ 20x x
1lim    

2.       ให   g(x)   =   
x
1       สําหรับ   x  ≠  0   (ดังรูปท่ี 6.3.11) 

           จงแสดงวา    g   ไมเขาสู   ∞   และ  - ∞   เม่ือ   x → 0     
 
 
 
 
 
 
 
 

 

x 

y 

รูปท่ี   6.3.11   :   กราฟของ   g(x)   =  
x
1    ;    (x  ≠  0) 

 

1β  
x 

y 

f(x) 
  (        ) c 

c - 11 cx δ+<<δ  

) 
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วิธีทํา   เนื่องจาก   สําหรับ    α  > 0    แลว   g(x) < α      ทุก   x < 0    
 จะไดวา    g   ไมเขาสู  ∞   เม่ือ   x → 0    
 ในทํานองเดียวกัน  สําหรับ    β  < 0   แลว   g(x)  > β    ทุก   x > 0    
 จะไดวา    g   ไมเขาสู  - ∞   เมื่อ  x → 0    
 ดังนั้น   g    ไมเขาสู   ∞   หรือ  - ∞     เมื่อ  x → 0     
                  # 

ทฤษฎีบท  6.3.3     สําหรับ   A ⊆    ให    f , g  :  A →    และ   c ∈   เปนจุดลิมิตของ  A 
 สมมุติวา   f(x)  ≤  g(x)   ทุก   x ∈ A   และ  x  ≠  c 
 (1)  ถา    ∞=

→
flim

cx
   แลว    ∞=

→
glim

cx
 

 (2)      ถา    ∞−=
→

glim
cx

   แลว    ∞−=
→

flim
cx

 

พิสูจน  (1) ถา   ∞=
→

flim
cx

   และ  α  > 0    

            ดังนั้น   จะมี  0)( >αδ   ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A 
     ถา   0 < )(cx αδ<−    แลว   f(x)  > α    
    แตเนื่องจาก  f(x)  ≤  g(x)    ทุก   x ∈ A   และ  x  ≠  c    
           จะไดวา     ถา   0  <  )(cx αδ<−   แลว   g(x) > α      
           เพราะฉะนั้น    ∞=

→
glim

cx
                                 

(2) พิสูจนทํานองเดียวกันกับขอ (1)                            
                   # 

 ฟงกชัน   g(x)  =  
x
1    ในตัวอยาง 6.3.2(2)   กอใหเกิดแนวคิดเพ่ือพิจารณาลิมิตอนันต 

ทางเดียว 

บทนิยาม  6.3.3    สําหรับ   A ⊆   และ  f  :  A →        
 (1)   ถา   c ∈    เปนจุดลิมิตของ   A ∩ (c, ∞)  =  {x ∈ A  |  x > c} 
    จะกลาววา   f   เขาสู  ∞   เม่ือ   x → c+   ก็ตอเม่ือ  แตละ α  > 0   จะมี    
    0)( >αδ=δ    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   0 < x – c < δ   แลว  f (x)  > α  

  เขียนแทนดวย   ∞=
→ +cx

flim      

    จะกลาววา   f   เขาสู  - ∞   เมื่อ   x → c+   ก็ตอเม่ือ  แตละ β  < 0   จะมี    
    0)( >βδ=δ    ที่ทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   0 < x – c < δ   แลว  f (x)  < β  

  เขียนแทนดวย   ∞−=
→ +cx

flim      
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 (2)  ถา   c ∈    เปนจุดลิมิตของ   A ∩ (- ∞, c)   =  {x ∈ A  |  x < c} 
    จะกลาววา   f   เขาสู  ∞   เม่ือ   x → c-   ก็ตอเม่ือ  แตละ α  > 0  จะมี    
    0)( >αδ=δ    ที่ทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   0 <  c – x  < δ     แลว  f (x) > α  
    เขียนแทนดวย   ∞=

→ −cx
flim    

    จะกลาววา   f   เขาสู  - ∞   เมื่อ   x → c-   ก็ตอเมื่อ  แตละ β  < 0   จะมี    
    0)( >βδ=δ    ที่ทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   0 < c – x < δ   แลว  f (x)  < β  
    เขียนแทนดวย   ∞−=

→ −cx
flim    

 
   

จากบทนิยาม 6.3.3(1)   ถาเลือก  α  = 0α > 0   และมี  00 >δ   และ ถาเลือก  β  = 1β  <  0   
และมี  01 >δ     อาจเขียนรูปกราฟประกอบไดดังนี ้  

      
                 รูปท่ี  6.3.12  :  ∞=

→ +cx
flim                                    รูปที่  6.3.13  :  ∞−=

→ +cx
flim  

 
  
 
 
 
 

x 

x 
1β  

f(x) 

y =  f(x) 

f(x) 
 (     ) 
          

f(x) > 0α  
 

c 
0α  

c < x < c + 0δ  

( 

y  =  f(x) c  <  x <  c + 1δ  

   (     ) 

f(x) < 1β  

c 

) 



 บทที่   6   ลิมิต  302 

f(x) 

จากบทนิยาม 6.3.3(2)   ถาเลือก  α  = 0α > 0   และมี  00 >δ   และ ถาเลือก  β  = 1β  <  0   และมี  
01 >δ     อาจเขียนรูปกราฟประกอบไดดังนี้     

 
ตัวอยาง  6.3.3 
1. ให    g(x)  =  

x
1    สําหรับ   x  ≠  0 

           จงแสดงวา    ∞=
+→

glim
0x

  และ   ∞−=
−→

glim
0x

 

วิธีทํา   โดยตัวอยาง 6.3.2(2)   เราไดวา   glim
0x →

ไมมีคา 
   อยางไรก็ตาม  โดยวิธีการในตัวอยาง 6.3.2(2)     
   สามารถแสดงวา   ∞=

+→ x
1lim

0x
  และ  ∞−=

−→ x
1lim

0x
        

2.      จงแสดงวา    ∞=
+→

x
1

0x
elim    ตามความหมายของบทนิยาม 6.3.3 

วิธีทํา   โดยตัวอยาง 6.3.1(2)   เราไดวา   ลิมิตทางขวาของ   x
1

e    เม่ือ   x → 0+   ไมมีคา   
   ในความหมายของบทนิยาม 6.3.1(1)    
   อยางไรก็ตาม  เนื่องจาก  

x
1  < x

1
e    สําหรับ  x > 0    และ   ∞=

+→ x
1lim

0x
     

 ดังนั้น    ∞=
+→

x
1

0x
elim     ในความหมายของบทนิยาม 6.3.3                      

                  # 

x 

y  =  f(x) c - 1δ  <  x  <  c 

รูปท่ี  6.3.14  :  ∞=
−→cx

flim  

x 

รูปท่ี  6.3.15  :  ∞−=
→ −cx

flim      

y  =  f(x) 

0α  

f(x) > 0α  

c 
c - 0δ  < x < c  

(      ) 

( 

 (      )  
1β  

f(x) < 1β  

f(x) 

c 

) 
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 6.3.3   ลิมิตท่ีอนันต  
    ลิมิตท่ีอนันต (limit  at  infinity) เปนท่ีตองการเพ่ือนิยามแนวคิดของฟงกชันเม่ือ    
x → ∞  และ   x → - ∞    
พิจารณาฟงกชัน    f(x)   =   

1x
x
+

   ถา   x   ≠   - 1   จะไดกราฟดังรูปท่ี 6.3.16 

รูปท่ี  6.3.16   :   f(x)   =   
1x

x
+

 
  

 จะเห็นวา  เมื่อ  x   มีคาเพ่ิมขึ้น (หรือลดลง)  โดยไมมีขอบเขต  แลวคาของ   f(x)  จะลูเขาสู  1     
จะเขียน   x → ∞   แทน  x   เพ่ิมขึ้นไมมีขอบเขต   (x → - ∞   แทน   x   ลดลงโดยไมมีขอบเขต)     
สําหรับ   f(x)   =   

1x
x
+

   จะกลาวไดวา   ลิมิตของ  f   เทากับ  1   เม่ือ  x → ∞  หรือ   x → - ∞     
ดังบทนิยามลิมิตท่ีอนันตตอไปนี ้
บทนิยาม  6.3.4     สําหรับ  A ⊆ ,  L ∈   ให  f  : A →   
 (1)  สําหรับ   (a, ∞)  ⊆ A   บาง  a ∈   
    L   เปนลิมิตของ   f   เมื่อ  x → ∞    ก็ตอเม่ือ  แตละ  ε  > 0   จะมี   K  =  K( ε )  >  0    
    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   x > K   แลว   ε<− L)x(f     

  เขียนแทนดวย   Lflim
x

=
∞→

หรือ  L)x(flim
x

=
∞→

 

 (2)  สําหรับ   (-∞, a)  ⊆ A   บาง  a ∈   
    L   เปนลิมิตของ   f   เมื่อ  x → - ∞    ก็ตอเม่ือ  แตละ ε  > 0   จะมี  K  =  K( ε )  <  0    
    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา  x <  K   แลว   ε<− L)x(f     

  เขียนแทนดวย   Lflim
x

=
∞−→

หรือ  L)x(flim
x

=
∞−→

 

x 

y 

1 

-1 
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 ตอไปจะแสดงลิมิตของ  f   เมื่อ   x → ±∞  มีคาเดียวกัน   เม่ือใดก็ตามท่ีลิมิตมีคา   เหมือน
มีเกณฑโดยลําดับสําหรับลิมิตเหลานี ้  เพียงแตเปนเกณฑ  เมื่อ   x → ∞  และ  x → - ∞   จะใช
แนวคิดลิมิตของสมบัติเฉพาะลําดับลูออก  (บทนิยาม 4.6.1)    
ทฤษฎีบท  6.3.4     ให   A ⊆ ,  f  :  A →    และ  (a, ∞)  ⊆ A   บาง  a ∈    
 ดังนั้น  ขอความตอไปนี้สมมูลกัน 
 (1)     Lflim

x
=

∞→
 

 (2)      สําหรับแตละลําดับ  (xn)  ใน   (a , ∞)  โดยท่ี  lim (xn)  =  ∞    
        แลว  ลําดับ  (f(xn))   ลูเขาสู  L 

พิสูจน  (1) ⇒ (2) 
    ให   Lflim

x
=

∞→
และ  (xn)   เปนลําดับใน  (a , ∞)   ซึ่ง   lim (xn)  =  ∞    

    จะแสดงวา   ลําดับ  (f(xn))   ลูเขาสู   L 
    ให   ε  > 0    โดยบทนิยาม 6.3.4(1)   จะมี  0>δ   ท่ีทําใหสําหรับทุก   x ∈ A 
    ถา    δ>x    แลว   ε<− L)x(f      และเนื่องจาก   lim (xn)  =  ∞   และ 0>δ  
    ดังนั้น   จะมีจํานวนธรรมชาติ  )(K δ   ท่ีทําใหสําหรับทุกจํานวนธรรมชาติ  n  
    ถา   n  ≥ )(K δ   แลว  δ>nx   จะไดวา  สําหรับแตละ  xn   จะมี  ε<− L)x(f n  
    นั่นคือ  แตละ ε  > 0  จะมีจํานวนธรรมชาติ  K  ท่ีทําใหสําหรับทุกจํานวนธรรมชาติ  n     
    ถา    n  ≥ K   แลว   ε<− L)x(f n  
    เพราะฉะนั้น    ลําดับ  (f(xn))   ลูเขาสู  L 
  (2) ⇒ (1) 
    สมมุติวา   Lflim

x
≠

∞→
ดังนั้น   จะมี  0ε  > 0   สําหรับแตละ  0>δ   จะมี  δx ∈ A 

    ซึ่ง   δx  > δ   แต   0L)x(f ε≥−δ  
    ดังนั้น  ทุกจํานวนธรรมชาติ  n   จะมี  xn ∈ A   ซึ่ง  nx  > δ  แต 0n L)x(f ε≥−  
    จากสมมุติฐานของบทกลับ   เรามี   ลําดับ  (f(xn))   ลูเขาสู  L 
    ดังนั้น   จะมีจํานวนธรรมชาติ  K   ท่ีทําใหสําหรับทุกจํานวนธรรมชาติ  n    
    ถา   n  ≥ K   แลว   0n L)x(f ε<−    ซึ่งเกิดขอขัดแยง 
    ดังนั้น    Lflim

x
≠

∞→
  จึงเปนไปไมได 

    เพราะฉะนั้น    Lflim
x

=
∞→

 
# 
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ทฤษฎีบท  6.3.5     ให   A ⊆ ,  f  :  A →    และ  (- ∞, a)  ⊆ A   บาง  a ∈    
 ดังนั้น  ขอความตอไปนีส้มมูลกัน 
 (1)     Lflim

x
=

∞−→
 

 (2)      สําหรับแตละลําดับ  (xn)  ใน   (- ∞, a)   โดยท่ี   lim (xn)  =  - ∞    
        แลว  ลําดับ  (f(xn))   ลูเขาสู  L 

พิสูจน   พิสูจนในทํานองเดียวกันกับทฤษฎีบท 6.3.4 
                    # 
ตัวอยาง  6.3.4 
1.       ให   g(x)   =   

x
1       สําหรับ   x  ≠  0    

           จงพิจารณาวา   g   ลูเขาสู  0   เมื่อ   x → ∞  และ  x → - ∞      
วิธีทํา   จะแสดงวา   0

x
1lim

x
=

∞→
 

   ให   0>ε   เปนจํานวนจริงใด ๆ   เลือก  K  =   
ε
1  

   ดังนั้น   สําหรับจํานวนจริง  x   ซึ่ง   x > K    จะไดวา   ε=<=−
K
1

x
10

x
1  

   นั่นคือ    0
x
1lim

x
=

∞→
 

   สําหรับ 0
x
1lim

x
=

∞−→
แสดงไดในทํานองเดียวกัน  

2.       ให   f(x)   =    2x
1       สําหรับ   x  ≠  0      จงพิจารณาวา   0

x
1lim 2x

=
∞→

 

วิธีทํา   สามารถแสดงไดวา   0
x
1lim 2x

=
∞→

=  2x x
1lim

∞−→
 (รูปที่ 6.3.8)    

   วิธีการหนึ่งสามารถแสดงไดดังนี้  ;   ถา   x ≥ 1   แลว  0  ≤ 
2x

1 ≤  
x
1      

   และเนื่องจาก     0
x
1lim

x
=

∞→
   ดังนั้น    0

x
1lim 2x

=
∞→

           

                    # 
บทนิยาม  6.3.5     สําหรับ  A ⊆   ให  f  :  A →   และ  (a, ∞) ⊆  A   บาง   a ∈    
 (1)  f   เขาสู  ∞   เม่ือ  x→ ∞  ก็ตอเม่ือ  แตละ α  > 0   จะมี   K  =  K 0)( >α     
    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   x  >  K   แลว  f(x)  > α    
    เขียนแทนดวย    ∞=

∞→
flim

x
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 (2)  f   เขาสู  - ∞     เมื่อ  x→ ∞    ก็ตอเม่ือ  แตละ β  < 0  จะมี   K  =  K 0)( >β     
    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   x  >  K   แลว  f(x) < β    
    เขียนแทนดวย    ∞−=

∞→
flim

x
 

 

จากบทนิยาม 6.3.5    ถาเลือก   α  =  0α  และมี  K0 > 0   และ ถาเลือก  β  = 1β   และมี   
K1 > 0   อาจเขียนรูปกราฟประกอบไดดังนี ้

 
       รูปท่ี  6.3.17  :  ∞=

∞→
flim

x
                   รูปที่  6.3.18  :  ∞−=

∞→
flim

x
 

 
บทนิยาม  6.3.6     สําหรับ  A ⊆   ให  f  :  A →   และ  (-∞, a) ⊆  A   บาง   a ∈    
 (1)  f   เขาสู  ∞   เม่ือ  x→ -∞  ก็ตอเม่ือ  แตละ α  > 0   จะมี   K  =  K 0)( <α     
    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   x  <  K   แลว  f(x)  > α    
    เขียนแทนดวย    ∞=

∞−→
flim

x
  

 (2)  f   เขาสู  - ∞     เมื่อ  x→ -∞    ก็ตอเม่ือ  แตละ β  < 0  จะมี   K  =  K 0)( <β     
    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   x  <  K   แลว  f(x) < β    
    เขียนแทนดวย    ∞−=

∞−→
flim

x
 

 
จากบทนิยาม 6.3.6    ถาเลือก   α  =  0α  และมี  K0 < 0   และ ถาเลือก  β  = 1β   และมี   

K1 < 0   อาจเขียนรูปกราฟประกอบไดดังนี ้
 
 

x 

x > K0  ท่ีทําให  f(x)  > 0α  

x 

x  >  K1   ท่ีทําให  f(x)  < 1β  
K1     

f(x1) 
f(x) < 1β   

y  =  f(x) 

1β  

x1 x2 

f(x2) 

( 
( 

0α  

f(x)  > 0α  

y  =  f(x) 

f(x1) 

K0 x1 
( x2 

f(x2) 

) 
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y =  f(x) y  =  f(x)  

 
 

รูปท่ี  6.3.19  :  ∞=
∞−→

flim
x

                       รูปท่ี  6.3.20  :  ∞−=
∞−→

flim
x

 
 
 
อยางไรก็ตามเหมือนกับตอนกอนนี้สามารถใชเกณฑโดยลําดับไดดังนี ้
ทฤษฎีบท  6.3.6      ให   A ⊆ ,  f  :  A →   และ  (a, ∞) ⊆ A   บาง  a ∈    
 ดังนั้น   ขอความตอไปนี้สมมูลกัน 
     (1)     ∞=

∞→
flim

x
 

 (2)      สําหรับแตละลําดับ (xn)  ใน   (a, ∞)  โดยท่ี  lim (xn)  =  ∞   แลว  lim (f(xn))  =  ∞   
พิสูจน  (1) ⇒ (2) 
    ให   ∞=

∞→
flim

x
 และ  (xn)   เปนลําดับใน  (a, ∞)   ซึ่ง   lim (xn)  =  ∞ 

    จะแสดงวา    lim (f(xn))  =  ∞   
    ให   α > 0   โดยบทนิยาม 6.3.5(1)   จะมี  )(αδ > 0   ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A 
    ถา   x > δ   แลว   f(x)  > α    และเนื่องจาก   lim (xn)  =  ∞   และ   δ  > 0 
    ดังนั้น   จะมีจํานวนธรรมชาติ  K( δ )  ท่ีทําใหทุกจํานวนธรรมชาติ  n    
    ถา  n ≥ K( δ )   แลว   xn > δ    จะไดวา   สําหรับแตละ  xn   จะมี   f(xn) > α  
    นั่นคือ   แตละ α > 0   จะมีจํานวนธรรมชาติ   K( δ )   ท่ีทําใหทุกจํานวนธรรมชาติ  n 
    ถา  n ≥ K( δ )   แลว   f(xn) > α   
    เพราะฉะนั้น    lim (f(xn))  =  ∞   

x 

                K1     x 

f(x1) f(x) < 1β  

1β  

x  <  K0   ท่ีทําให  f(x)  > 0α  

  x2  x1 

f(x2) 

) 

( 

x  <  K1 ที่ทําให  f(x)  < 1β  

                         
K0 

0α

          

f(x) > 0α  
f(x1) 

x1 x2 

f(x2) 

) 

) 
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  (2) ⇒ (1) 
    สมมุติวา   ∞≠

∞→
flim

x
ดังนั้น  จะมี   0α  > 0   สําหรับแตละ δ  > 0    

    จะมี  δx ∈ A   ซึ่ง   δx  > δ    แต   f( δx ) ≤ 0α  
    ดังนั้น   ทุกจํานวนธรรมชาติ  n   จะมี   xn ∈ A   ซึ่ง   xn  > δ    แต   f(xn) ≤ 0α   
    จากสมมุติฐานของบทกลับ   เรามี    lim (f(xn))  =  ∞   
    ดังนั้น   จะมีจํานวนธรรมชาติ  K   ท่ีทําใหสําหรับทุกจํานวนธรรมชาติ   n 
    ถา    n ≥ K    แลว   f(xn) > 0α    เกิดขอขัดแยง 
    ดังนั้น   ∞≠

∞→
flim

x
 จึงเปนไปไมได 

    เพราะฉะนั้น    ∞=
∞→

flim
x

 
                    #    
หมายเหตุ  6.3.3  จากทฤษฎีบท  6.3.6    สําหรับ  ∞−=

∞→
flim

x
 จะไดในทํานองเดียวกัน 

 นั่นคือ   ∞−=
∞→

flim
x

 ก็ตอเม่ือ  แตละลําดับ (xn)  ใน   (a, ∞)  โดยท่ี  lim (xn)  =  ∞    

 แลว   lim (f(xn))  =  - ∞   
ทฤษฎีบท  6.3.7      ให   A ⊆ ,  f  :  A →   และ  (- ∞, a) ⊆ A   บาง  a ∈    
 ดังนั้น   ขอความตอไปนี้สมมูลกัน 
     (1)     ∞=

∞−→
flim

x
 

 (2)      สําหรับแตละลําดับ (xn)  ใน   (- ∞, a)  โดยท่ี  lim (xn) =  - ∞  แลว  lim (f(xn))  =  ∞   
พิสูจน   พิสูจนในทํานองเดียวกันกับทฤษฎีบท 6.3.6 
                    # 
หมายเหตุ  6.3.4  จากทฤษฎีบท  6.3.7   สําหรับ  ∞−=

∞−→
flim

x
 จะไดในทํานองเดียวกัน 

 นั่นคือ   ∞−=
∞−→

flim
x

 ก็ตอเม่ือ  แตละลําดับ (xn)  ใน   (- ∞, a)  โดยท่ี  lim (xn)  =  - ∞    

 แลว   lim (f(xn))  =  - ∞   
ทฤษฎีบท  6.3.8      สําหรับ   A ⊆    ให  f, g  :  A →   และ  (a, ∞) ⊆ A   บาง  a ∈    
 สมมุติวา    f(x)  ≤  g(x)    ทุก  x  ใน  (a, ∞)  
 (1)  ถา    ∞=

∞→
flim

x
   แลว    ∞=

∞→
glim

x
 

 (2)  ถา    ∞−=
∞→

glim
x

  แลว    ∞−=
∞→

flim
x

 
พิสูจน  (1) ให   ∞=

∞→
flim

x
 และ  α  > 0 

    ดังนั้น   จะมี   K( α ) > 0    ท่ีทําใหสําหรับทุก   x ∈ A 
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    ถา    x  >  K( α )    แลว    f(x) > α  
    แตเนื่องจาก   f(x)  ≤  g(x)    ทุก  x   ใน   (a, ∞) 
    ดังนั้น   จะมี   a1  >  K    และ   a1 > a    ซึ่งทําให    x > a1 > K   แลว   f(x) > α    
    จะไดวา   ถา   x > a1 > K    แลว    g(x) > α   
    เพราะฉะนั้น     ∞=

∞→
glim

x
 

  (2) พิสูจนทํานองเดียวกันกับขอ (1) 
                    # 
ทฤษฎีบท  6.3.9      สําหรับ   A ⊆    ให  f, g  :  A →   และ  (- ∞, a) ⊆ A   บาง  a ∈    
 สมมุติวา    f(x)  ≤  g(x)    ทุก  x  ใน  (- ∞, a)  
 (1)  ถา    ∞=

∞−→
flim

x
   แลว    ∞=

∞−→
glim

x
 

 (2)  ถา    ∞−=
∞−→

glim
x

  แลว    ∞−=
∞−→

flim
x

 
พิสูจน   พิสูจนในทํานองเดียวกันกับทฤษฎีบท 6.3.8 
                    #
 ทฤษฎีบทตอไปคลายกับทฤษฎีบท 4.6.3       
ทฤษฎีบท   6.3.10     สําหรับ  A ⊆    ให   f, g  :  A →   และ  (a, ∞) ⊆ A   บาง  a ∈        
 สมมุติวา   g(x) > 0   ทุก  x > a   และบาง  L∈ ,  L ≠ 0 
   L)x(g

)x(flim
x

=
∞→

  
 (1)     สําหรับ   L  >   0    ดังนั้น   ∞=

∞→
flim

x
  ก็ตอเม่ือ   ∞=

∞→
glim

x
 

 (2)     สําหรับ   L  <   0    ดังนั้น   ∞−=
∞→

flim
x

  ก็ตอเม่ือ   ∞=
∞→

glim
x

 

พิสูจน  (1) จากสมมุติฐาน   L)x(g
)x(flim

x
=

∞→
     

    โดยบทนิยาม 6.3.4   จะไดวา  แตละ ε  > 0   จะมี   K > 0   ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A  

    ถา    x > K    แลว   ε<− L
)x(g
)x(f     และเนื่องจาก   L > 0    เลือก  ε   =   

2
L   >  0     

    จะไดวา    0  < L
2
3

)x(g
)x(fL

2
1

<<    สําหรับ   x > K      

    ดังนั้น    จะมี   a1 > K   และ   a1 > a    ท่ีทําให   L
2
3

)x(g
)x(fL

2
1

<<    ทุก  x > a1 

    จะไดวา     )x(g)L
2
3()x(f)x(g)L

2
1( <<     ทุก  x > a1 

    เนื่องจาก    ∞=
∞→

flim
x

,  L > 0    และ  g(x) > 0 
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    โดยประยุกตทฤษฎีบท 6.3.8(1)    จะไดวา    ∞=
∞→

glim
x

 
(2) พิสูจนในทํานองเดียวกันกับขอ (1)                                  
                  # 

ทฤษฎีบท   6.3.11     สําหรับ  A ⊆    ให   f, g  :  A →   และ  (- ∞, a) ⊆ A   บาง  a ∈        
 สมมุติวา   g(x) > 0   ทุก  x < a   และบาง  L∈ ,  L ≠ 0 
  L)x(g

)x(flim
x

=
∞−→

  
 (1)     สําหรับ   L  >   0    ดังนั้น   ∞=

∞−→
flim

x
  ก็ตอเม่ือ   ∞=

∞−→
glim

x
 

 (2)     สําหรับ   L  <   0    ดังนั้น   ∞−=
∞−→

flim
x

  ก็ตอเมื่อ   ∞=
∞−→

glim
x

 
พิสูจน   พิสูจนในทํานองเดียวกันกับทฤษฎีบท 6.3.10 
                    # 
ตัวอยาง  6.3.5  
1.     จงแสดงวา   ∞=

∞→

n

x
xlim   สําหรับ   n ∈  

วิธีทํา   ให   g(x)   =   xn   สําหรับ   x ∈ (0, ∞)   กําหนด   α  > 0 
 ให   K   =   sup{1, α }    ดังนั้น   ทุก   x > K   จะมี   g(x)  =   xn  ≥  x  > α  
 เนื่องจาก   α  > 0  เปน  α    ใด  ๆ   จะไดวา    ∞=

∞→
glim

x
     

2.        จงแสดงวา   ∞=
∞−→

n

x
xlim สําหรับ  n ∈    ซึ่ง  n   เปนเลขคู  และ  ∞−=

∞−→

n

x
xlim  

 สําหรับ  n ∈    ซึ่ง   n   เปนเลขคี ่
วิธีทํา   กรณี  n   เปนเลขคี ่  ;    n  =   2k + 1   ซึ่ง   k  =  0, 1, … 
   ให   β  < 0 , K  =   inf{β , -1}   สําหรับ   x < K 

 ดังนั้น   เนื่องจาก   (x2)k  ≥ 1    จะมี   xn  =  (x2)kx  ≤ x < β  
 เนื่องจาก   β  < 0    เปน  β    ใด ๆ   จะไดวา   ∞−=

∞−→

n

x
xlim   

 สําหรับกรณี  n   เปนเลขคู    ใหแสดงเปนแบบฝกหัด         
3.      ให   p  :   →    เปนฟงกชันพหุนาม 
 p(x)   =   anxn +  an-1xn-1 +  … +   a1x  +  a0 
           จงหาคา    plim

x ∞→
 เม่ือ  an  >  0  และ  an <  0   ตามลําดับ 

วิธีทํา   ให    p(x)   =   anxn +  an-1xn-1 +  … +   a1x  +  a0    และ    g(x)  =   xn   
   เนื่องจาก   )

x
1(a)

x
1(a...)

x
1(aa

)x(g
)x(p

n01n11nn ++++= −−  
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   จะไดวา    nx
a

)x(g
)x(plim =

∞→
   และ เนื่องจาก   ∞=

∞→
glim

x
 

   โดยทฤษฎีบท 6.3.10(1)   จะไดวา    ∞=
∞→

plim
x

สําหรับ   an > 0 
   และโดยทฤษฎีบท 6.3.10(2)   จะไดวา    ∞−=

∞→
plim

x
สําหรับ   an < 0   

                    # 
สรุปแนวคิดภาคขยายบางอยางของแนวคิดลิมิต 

1. สําหรับ   A ⊆    และให   f  :  A →  
 1.1     ถา    c ∈   เปนจุดลิมิตของเซต   A ∩ (c, ∞)  =  {x ∈ A  |  x > c} 
           จะกลาววา   L∈    เปนลิมิตทางขวาของ  f   ท่ี   c   ก็ตอเมื่อ  แตละ ε  > 0     
                     จะมี  δ  = )(εδ  > 0   ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A  ถา  0 < x – c < δ   แลว   
    ε<− L)x(f         
    เขียนแทนดวย   Lflim

cx
=

+→
   หรือ   L)x(flim

cx
=

+→
 

 1.2      ถา    c ∈   เปนจุดลิมิตของเซต   A ∩ ( -∞, c)   =   {x ∈ A  |  x < c} 
            จะกลาววา   L∈    เปนลิมิตทางซายของ  f   ท่ี  c    ก็ตอเม่ือ   แตละ ε  >  0      
                      จะมี  δ  = )(εδ  > 0  ท่ีทําใหสําหรับทุก   x ∈ A   ถา  0 < c – x  < δ  แลว  
    ε<− L)x(f           
    เขียนแทนดวย   Lflim

cx
=

−→
   หรือ   L)x(flim

cx
=

−→
 

2. ให   A ⊆ ,  f  :  A →  และ  c ∈   เปนจุดลิมิตของเซต   A ∩ (c, ∞)    
 ดังนั้น  ขอความตอไปนีส้มมูลกัน 
 (1)      Lflim

cx
=

+→
 

 (2)      สําหรับแตละลําดับ  (xn)   ลูเขาสู   c   โดยที่   xn ∈ A   ที่ทําใหสําหรับทุกจํานวน 
    ธรรมชาติ  n   ถา   xn > c   แลว   ลําดับ  (f (xn))   ลูเขาสู   L 
3. ให   A ⊆ ,  f  :  A →   และ  c ∈   เปนจุดลิมิตของท้ังเซต    
     A ∩ (c, ∞)  และ   A ∩ (-∞, c)    
 ดังนั้น    Lflim

cx
=

→
   ก็ตอเม่ือ    Lflim

cx
=

+→
   =    flim

cx −→
 

4. สําหรับ   A ⊆   ให   f   :  A →   และ c ∈  เปนจุดลิมิตของ  A     
 4.1  f   เขาสู  ∞   เม่ือ   x  → c   ก็ตอเม่ือ  แตละ α  > 0   จะมี   )(αδ=δ  > 0   

  ท่ีทําใหสําหรับทุก   x ∈ A   ถา   0 < cx −  < δ    แลว    f(x) > α      
         เขียนแทนดวย    ∞=

→
flim

cx
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 4.2  f   เขาสู  - ∞   เมื่อ   x → c   ก็ตอเม่ือ  แตละ  β  < 0  จะมี  )(βδ=δ  > 0     
  ท่ีทําใหสําหรับทุก   x ∈ A   ถา   0 < cx −  < δ    แลว    f(x)  < β     
        เขียนแทนดวย    ∞−=

→
flim

cx
 

5. สําหรับ   A ⊆   ให  f , g  :  A →    และ   c ∈   เปนจุดลิมิตของ  A 
 สมมุติวา   f(x)  ≤  g(x)   ทุก   x ∈ A ,  x  ≠  c 
 5.1     ถา    ∞=

→
flim

cx
   แลว    ∞=

→
glim

cx
 

 5.2     ถา    ∞−=
→

glim
cx

   แลว    ∞−=
→

flim
cx

 

6.    สําหรับ   A ⊆   และ  f  :  A →        
 6.1   ถา   c ∈    เปนจุดลิมิตของ   A ∩ (c, ∞)  =  {x ∈ A  |  x > c} 
    จะกลาววา   f   เขาสู  ∞   เม่ือ   x → c+   ก็ตอเม่ือ  แตละ α  > 0   จะมี    
    0)( >αδ=δ    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   0 < x – c < δ   แลว  f (x)  > α  

  เขียนแทนดวย   ∞=
→ +cx

flim      

    จะกลาววา   f   เขาสู  - ∞   เมื่อ   x → c+   ก็ตอเม่ือ  แตละ β  < 0   จะมี    
    0)( >βδ=δ    ที่ทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   0 < x – c < δ   แลว  f (x)  < β  

  เขียนแทนดวย   ∞−=
→ +cx

flim      

 6.2  ถา   c ∈    เปนจุดลิมิตของ   A ∩ (- ∞, c)   =  {x ∈ A  |  x < c} 
    จะกลาววา   f   เขาสู  ∞   เม่ือ   x → c-   ก็ตอเม่ือ  แตละ α  > 0  จะมี    
    0)( >αδ=δ    ที่ทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   0 <  c – x  < δ     แลว  f (x) > α  
    เขียนแทนดวย   ∞=

→ −cx
flim    

    จะกลาววา   f   เขาสู  - ∞   เมื่อ   x → c-   ก็ตอเมื่อ  แตละ β  < 0   จะมี    
    0)( >βδ=δ    ที่ทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   0 < c – x < δ   แลว  f (x)  < β  
    เขียนแทนดวย   ∞−=

→ −cx
flim     

7.     สําหรับ  A ⊆ ,  L ∈   ให  f  : A →   
 7.1  สําหรับ   (a, ∞)  ⊆ A   บาง  a ∈   
    L   เปนลิมิตของ   f   เมื่อ  x → ∞    ก็ตอเม่ือ  แตละ  ε  > 0   จะมี   K  =  K( ε )  >  0    
    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   x > K   แลว   ε<− L)x(f     

  เขียนแทนดวย   Lflim
x

=
∞→

หรือ  L)x(flim
x

=
∞→
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 7.2  สําหรับ   (-∞, a)  ⊆ A   บาง  a ∈   
    L   เปนลิมิตของ   f   เมื่อ  x → - ∞    ก็ตอเม่ือ  แตละ ε  > 0   จะมี  K  =  K( ε )  <  0    
    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา  x <  K   แลว   ε<− L)x(f     

  เขียนแทนดวย   Lflim
x

=
∞−→

หรือ  L)x(flim
x

=
∞−→

    

8. ให   A ⊆ ,  f  :  A →    และ  (a, ∞) ⊆ A   บาง  a ∈    
 ดังนั้น   ขอความตอไปนี้สมมูลกัน 
 (1)     Lflim

x
=

∞→
 

 (2)      สําหรับแตละลําดับ  (xn)  ใน   (a, ∞)  โดยที่  lim (xn)  =  ∞    
      แลว  ลําดับ  (f(xn))   ลูเขาสู  L 

9.     ให   A ⊆ ,  f  :  A →    และ  (- ∞, a)  ⊆ A   บาง  a ∈    
 ดังนั้น  ขอความตอไปนี้สมมูลกัน 
 (1)     Lflim

x
=

∞−→
 

 (2)      สําหรับแตละลําดับ  (xn)  ใน   (- ∞, a)   โดยท่ี   lim (xn)  =  - ∞     
        แลว  ลําดับ  (f(xn))   ลูเขาสู  L 

 10.     สําหรับ  A ⊆   ให  f  :  A →   และ  (a, ∞) ⊆  A   บาง   a ∈    
 10.1 f   เขาสู  ∞   เม่ือ  x→ ∞  ก็ตอเม่ือ  แตละ α  > 0   จะมี   K  =  K 0)( >α     
    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   x  >  K   แลว  f(x)  > α      จะเขียน   ∞=

∞→
flim

x
  

 10.2 f   เขาสู  - ∞     เมื่อ  x→ ∞    ก็ตอเม่ือ  แตละ β  < 0  จะมี   K  =  K 0)( >β     
    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   x  >  K   แลว  f(x) < β      จะเขียน  ∞−=

∞→
flim

x
 

11.     สําหรับ  A ⊆   ให  f  :  A →   และ  (-∞, a) ⊆  A   บาง   a ∈    
 11.1 f   เขาสู  ∞   เม่ือ  x→ -∞  ก็ตอเม่ือ  แตละ α  > 0   จะมี   K  =  K 0)( <α     
    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   x  <  K   แลว  f(x)  > α     จะเขียน   ∞=

∞−→
flim

x
  

 11.2 f   เขาสู  - ∞     เมื่อ  x→ -∞    ก็ตอเม่ือ  แตละ β  < 0  จะมี   K  =  K 0)( <β     
    ท่ีทําใหสําหรับทุก  x ∈ A   ถา   x  <  K   แลว  f(x) < β     จะเขียน ∞−=

∞−→
flim

x
 

12. ให   A ⊆ ,  f  :  A →   และ  (a, ∞)  ⊆ A   บาง  a ∈    
 ดังนั้น   ขอความตอไปนี้สมมูลกัน 
     (1)     ∞=

∞→
flim

x
 

 (2)      สําหรับแตละ  (xn)  ใน   (a, ∞)  โดยท่ี   lim (xn)  =  ∞   แลว  lim (f(xn))  =  ∞   
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13. ให   A ⊆ ,  f  :  A →   และ  (a, ∞)  ⊆ A   บาง  a ∈    
 ดังนั้น   ขอความตอไปนี้สมมูลกัน 
     (1)     ∞−=

∞→
flim

x
 

 (2)     สําหรับแตละ  (xn)  ใน   (a, ∞)  โดยท่ี   lim (xn)  =  ∞    แลว  lim (f(xn))  =  - ∞   
14.      ให   A ⊆ ,  f  :  A →   และ  (- ∞, a) ⊆ A   บาง  a ∈    
 ดังนั้น   ขอความตอไปนี้สมมูลกัน 
     (1)     ∞=

∞−→
flim

x
 

 (2)      สําหรับแตละลําดับ (xn)  ใน   (- ∞, a)  โดยท่ี  lim (xn) =  - ∞  แลว  lim (f(xn))  =  ∞   
15.      สําหรับ   A ⊆    ให  f, g  :  A →   และ  (a, ∞) ⊆ A   บาง  a ∈    
 สมมุติวา    f(x)  ≤  g(x)    ทุก  x  ใน  (a, ∞)  
 15.1 ถา    ∞=

∞→
flim

x
   แลว    ∞=

∞→
glim

x
 

 15.2 ถา    ∞−=
∞→

glim
x

  แลว    ∞−=
∞→

flim
x

 

16.      สําหรับ   A ⊆    ให  f, g  :  A →   และ  (- ∞, a) ⊆ A   บาง  a ∈    
 สมมุติวา    f(x)  ≤  g(x)    ทุก  x  ใน  (- ∞, a)  
 16.1 ถา    ∞=

∞−→
flim

x
   แลว    ∞=

∞−→
glim

x
 

 16.2 ถา    ∞−=
∞−→

glim
x

  แลว    ∞−=
∞−→

flim
x

 

17. สําหรับ   A ⊆    ให   f, g  :  A →   และ  (a, ∞) ⊆ A   บาง  a ∈        
 สมมุติวา   g(x) > 0   ทุก  x > a   และบาง  L∈ ,  L  ≠  0     
     L)x(g

)x(flim
x

=
∞→

  
 17.1     สําหรับ   L >  0    ดังนั้น   ∞=

∞→
flim

x
  ก็ตอเม่ือ   ∞=

∞→
glim

x
 

 17.2     สําหรับ   L <  0    ดังนั้น   ∞−=
∞→

flim
x

  ก็ตอเมื่อ   ∞=
∞→

glim
x

 
18. สําหรับ   A ⊆    ให   f, g  :  A →   และ  (- ∞, a) ⊆ A   บาง  a ∈        
 สมมุติวา   g(x) > 0   ทุก  x < a   และบาง  L∈ ,  L  ≠  0    
    L)x(g

)x(flim
x

=
∞−→

  
 18.1     สําหรับ   L >  0    ดังนั้น   ∞=

∞−→
flim

x
  ก็ตอเมื่อ   ∞=

∞−→
glim

x
 

 18.2     สําหรับ   L <  0    ดังนั้น   ∞−=
∞−→

flim
x

  ก็ตอเม่ือ   ∞=
∞−→

glim
x
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แบบฝกหัด  6.3 
 

1.     ให   f(x)   =    2
1

x −    สําหรับ   x   ≠  0      จงแสดงวา   ∞+==
−→+→

)x(flim)x(flim
0x0x

 

2.      ให   c ∈   และ  f    นิยามสําหรับ  x ∈ (c, ∞)   และ  f (x)  > 0   ทุก   x ∈ (c, ∞)    
         จงแสดงวา    ∞=

→
flim

cx
ก็ตอเม่ือ    0

f
1lim

cx
=

→
 

3.      ใหหาคาลิมิต  หรือแสดงวาลิมิตไมมีคา 
 3.1      

1x
xlim

1x −+→
      (x  ≠  1)             

 3.2  
1x

xlim
1x −→

        (x  ≠ 1) 

 3.3      
x
2xlim

0x

+
+→

      (x  > 0)    

 3.4  
x
2xlim

x

+
∞→

      (x > 0) 

 3.5      
x

1x
lim

0x

+
→

    (x  > -1)     

 3.6  
x

1x
lim
x

+
∞→

    (x > 0) 

 3.7      
3x
5xlim

x +
−

∞→
   (x > 0)    

 3.8  
xx
xxlim

x +

−
∞→

        (x > 0) 

4.      สมมุติ   f   และ  g   มีลิมิตใน      เม่ือ  x → ∞   และ   f(x) ≤  g(x)   ทุก   x  ∈ (a,∞)     
          จงพิสูจนวา    glimflim

xx ∞→∞→
≤   

5.      ให   f   :  (0, ∞) →     จงพิสูจนวา    L)x(flim
x

=
∞→

ก็ตอเมื่อ   L)
x
1(flim

0x
=

+→
 

6.       จงแสดงวา   สําหรับ   f  :  (a, ∞) →    โดยที่  L)x(fxlim
x

=
∞→

เม่ือ   L∈   
 ดังนั้น   0)x(flim

x
=

∞→
 

7.       สมมุติ   L)x(flim
cx

=
→

เม่ือ   L > 0   และ   ∞=
→

)x(glim
cx

 
          จงแสดงวา (1)    ∞=

→
)x(g)x(flim

cx
(2)    ถา  L = 0    ใหยกตัวอยางวาขอสรุปไมจริง 

8.       ให  p   เปนฟงกชันพหุนามในตัวอยาง 6.3.5(3)   จงแสดงวา 
 8.1    ∞=

∞−→
plim

x
ถา   n   เปนเลขคู  และ  an  >  0 

          8.2    ∞−=
∞−→

plim
x

ถา   n   เปนเลขคี ่และ  an  >  0 
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